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मुंबईत
'' निर्णयसागर '' छापखान्यांत आपलें.
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शिक्षकांस सूचना.

''छहें पुस्तक शिकविण्यास आरंभ करण्यापूर्वी शिक्षकांनीं तो
डच्या हिशेबांच्या पहिल्या पुस्तकातील '' शिक्षकास सूचना ''
हें मकरण, ह्या पुस्तकांतील उपोद्‌घात आणि जागजागी लि-
हिलेल्या टिपा, हीं सुद्धा सारी लक्षपूर्वक वाचावी; म्हणजे पु.
स्तक शिकविण्याचे कामी त्यांत बरीच मदत होईल.

शिक्षकांस विनंती.

ह्या पुस्तकांत जे दोष दृष्टीस पडतील ते, व ज्या नवीन
सूचना करणें योग्य वाटेल त्या कृपा करून ग्रंथकर्त्याकडे अवश्य
लिहून पाठवाव्या, म्हणजे तो अत्यंत आभारपूर्वक त्यांचा स्वी-
कार करून त्यांच्या योग्यायोग्यतेचा विचार करील.



उपेवात.
१ कोणत्याही विषयाचे विवेचन करण्यापूर्वी त्या विषया

ध्ये कोणकोणत्या गोष्टींचा समावेश होतो हें ठरविले पाहिजे
आता '' तोंडचे डिशेव '' व '' तोंडच्या हिशेबांच्या चाल) '

द्यांचे अमुकच अर्थ आहेत असें निश्चयानें सांगतां येणा!

कही. तथापि खालीं लिहिलेल्या व्याख्यांवरून व्यवहार?
त्यांचे अर्थ सामान्यतः काय समजतात हें ध्यानात येईल. :

'' ज्या हिशेबांची ( म्हणजे अंकगणितसंबंधी प्रश्नार्क ओ'

उत्तरें काढण्याकरिता अवश्य असणारी कृति, संख्या प्रत्यक्ष '

लिहिता, मनांत करून सामार्न्येंस्मृतीच्या मनुष्यासही तीं '
वर काढितां येतात, त्या हिशेबास ' तोंडचे हिशेब' म्हणावे.'' जा

' १८ । । रुपयास एक तोळा सोने, तर १ । । गुंजेस काय किर्म:

पडेल ?' ' '' २९७ व ३६६ ह्यांची बेरीज काय?'' '' ५४२
???

३९८ ह्यांचें अंतर काय १ ' '' ४२८ व १२ -५ ह्यांचा गुण।

फोर काय ?' ' '' ६३५७ ह्या संख्येला २५ नी भागिले अति

भागाकार काय येईल व बाकी काय राहील ई '' '' दरमहा १
शेकडा १ । । २० माणें ४५० रुपयांचे ५ महिन्यांचे र्णा

किती ?' ' इत्यादि

'' विवक्षित प्रकारचे तोंडचे डिशेव अंकगणिताच्या व
पकरणास लघून असतील हैया मकरणावरून ठरलेल्या, ८

क्र ह्या व्यत्ययेमध्ये '' सामान्यस्मृतीच्या '' हा शब्द धान
उद्देश असा कीं, अलौकिकस्मृतीचे कांहीं लोक दहा दहा अकाई
संध्यांची देखील बेरीज, वजाबाकी इत्यादि कृत्ये मनांत करूं इ!
गात. परंतु असल्या हिशेवांस इ' तोंडचे हिशेन '' म्हणावयाचे ना
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- व ाrंव'शे.(-(व दैत्य-चे काढण्याच्या सामान्य पद्धतींमध्यें जी ( संख्यांची
रोगाने 'दि) कृति करावी लागते, तोपेक्षां कमी कृतीच्या

त्या (या. ' तो देशेवाचों उत्तरे काढण्याच्या रीतर्ति, त्यापकार-

''च्या हिशेबांच्या चाली ' धणावे.'' असें, वरील पहि-
टिवाला जाताच्या सर्व हिशेबांची उत्तरे काटण्याची

:। ' एrव गंइति त्रैराशिकावरून अशी ठरते कीं, '' गुंजांची सं-

: ' ण रुपयांची संख्या ह्यांच्या गुणाकारास ९६ नो भागन
ते उरीरातले रुपये समजावे; बाकी राहिल्यास तिच्यी

' १ पटीला ९६ वा भागून येतील ते उत्तरातले आणे समजा-
च्ये ध्ये. भाता ही सामान्य पद्धति योजून सरर्दृर हिशेबाचें

उत्तर काढण्यास जी कृति करावी लागणार, तीपेक्षा 'तोळ्याची
किंमत दाखविणाऱ्या रुपयांच्या संख्येच्या टपटीइतक्या पै ही
एकॅ ाr गुंजेची किंमत समजावीा,'' ह्या रीतीच्या योजनेने त्याचें
तर काढण्यास फार थोडी कृति करावी लागेल. ह्या कृतीपेक्षां

ही, '' तोळ्याचा किंमत दाखविणाऱ्या रुपयांच्या संख्येइतके
पैसे ही घे ।। गुंगेची १कंमत समजावी,' ' ह्या रीतीनें त्याचें उत्तर

काढण्यात तर फारच थोडी कृति करावी लागेल. म्हणून त्या
दोन रीतींस ' । सदई प्रकारच्या तोंडच्या हिशेबांच्या चालो ''
झणावें. दुसऱ्या हिशेबामध्ये बेरजेची सामान्य रीति योजून ठ.
तर काढण्यास जी कृति करावी लागणार, तीपेक्षां ३०० व
३६६ ह्यांच्या बेरजेंत ३ वजा करणें ह्यांत फार थोडी कृति
करावी लागते. म्हणून ह्या रीतीत अशा प्रकारच्या संख्यांच्या
'' बेरजेची. चाल '' म्हणा. त्याप्रमाणेंच इतर हिशेबाविषयीं
समजा.

२ तोंडचे हिशेब व त्यांच्या चाली त्यांच्या व्याख्यांवरून पाहता
सर्व प्रकारच्या तोंडच्या हिशेबांत लाग पडतील, अशा व्यापक



४
चाली बसविणे असंभाव्य आहे. कांहीं प्रकारच्या हिशेबास!र
लागू पडतील अशा मात्र चाली बसविता येतात. हें पूर्णीनं
लेखावरून ध्यानांत येईल. १

लहान लहान संख्यांची बेरीज, वजाबाकी इत्यादि कृत्ये
तोडाने लवकर व बिनचूक करितां येणे हा वस्तुत: '' तोंडचे
हिशेब '' ह्या विषयाचासुरू भाग. परंतु ही गोष्ट मुख्यत्वेकरून.
अभ्यासांच्या स्वाधीन आहे. तीविषयी व्यापक चाली वरीलयेत वाढींत. विशेष प्रसंगीं लागू पडणाऱ्या अशा कांहीं बसवित!!!
आल्या, त्या ह्या पुस्तकाच्या पहिल्या भागांत लिहित्या आहेत.,

व्यवहारामध्ये ज्या प्रकारचे हिशेब करण्याचा फार मसग)
पडतो त्यांत मुख्यत्वेकरून मालाचा दर दिलेला असून, अमुक
मालाची किंमत सांगावयाची किंवा अमुक किमतीला येणारा
माल सांगावयाचा, असा उद्देश असतो. मालाचा दर सांग-,
ण्याच्या ही दोन रीति आहेत. पहिली रीति माल दाखीव-!!
णाऱ्या एका परिमाणात पडणारी किंमत सांगणेंर जसे ''सादर पत्र्यात ३२ रु ० माणें मिळते '' इत्यादि. दुसरी,;
रीति) किंमत दाखविणाऱ्या एका परिमाणास येणारा माल सा',व; असें,.:.दर२. : हे ११ मि८त ा?क?ता?:व अमुक लेस. माल७:ह३े१३७७ककाारर,त: २. व्यवहारांतल्या मुख्य हिशेबांचे चार'

पईरहडाD?त०में?

:२२.: हे. हे द?.?:



१ २ इइर्र? - :- एर'?ए-.

२?.८? ५.९,
क माल मिळतो, तर अर्ळुं'

८पय 'स ८८३ । ।

सा.२ मकार-माल आळे?लं अमुक

किंमत पडते, तर अमुक किमतीचा माल किती? असें, दर
पल्यास ३२ रु० माणें गाला ची साखर किती येईल?

चवथा मकार-किंमत दाखविणाऱ्या एका परिमाणात अ-
मुक माल मिळतो, तर अमुक मालाची किंमत किती? असें
दर रुपयात वजनी ०७३ ।।। साखर, तर ८१ ।। ९ साखरेची
किंमत किती १

त्यापैकीं तिसऱ्या व चवथ्या प्रकारच्या हिशेबांची उत्तरे का-
ढण्यास जी कृति करावी लागणार, तीमध्यें सर्वत्र लागू पडेल
असा संक्षेप होण्याचा मुळींच संभव नाहीं. म्हणून ह्या दोन
प्रकारच्या हिशेबाषियी चाली बसविण्याचा यत्न करणें व्यर्थ
आहे. आतां महाराष्ट्र देशांत चालू असणाऱ्या किंमत राखीव-
णाऱ्या परिमाणांचीं गुणोत्तरे व माल दाखविणाऱ्या परिमाणां-
धी गुणोत्तरे ह्यावरून पाहता पहिल्या प्रकारच्या कांहींहिशे-
बाविषया व दुसऱ्या प्रकारच्या थोड्याशा हिशोबांविषयीं
मात्र चाली बसविता येतात. त्या कशा बसवाव्या हें ह्या
पुस्तकाच्या तिसऱ्या भागांत दाखविले आहे.

३ पहिल्या प्रकारच्या हिशेबाविषयां कोणती ही चाल
'' मणावरून पासरीस अमुक चाल '' अशी दोन विशेषपरिमा-
णांस लक्षून लिहिण्यापेक्षां, '' ज्या परिमाणांचे गुणोत्तर ८ आहे
त्यांपैकीं भारी परिमाणावरून हलवयास अमुक चाल '' अशी
त्या परिमाणांच्या गुणोत्तरात लक्षून लिहिणें जास्त सोईचे
आहे. कारण तसें न केलें तर मणावरून पातरीत बी चाल
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लेहिली असेल, तीच माशावरून गुंजेस, पासरीवरून अर्ध्या

तव्वाशेरास, इत्यादि अनेक प्रसंगीं पुनः लिहावी लागेल. ( ही
गोष्ट दुसऱ्या भागाच्या दुसऱ्या प्रकरणांत गुणोत्तरे दाखविणा-
ऱ्या संख्यांच्या पुढें लिहिलेल्या परिमाणांच्या जोड्यांवरून
स्पष्ट दिसेल.) तथापि परिमाणांच्या गुणोत्तरास लसून चाली
लिहिणें ही व्यापकपद्धति तिसरी इयत्ता शिकणाऱ्या मुलांस
दुर्बोध होईल; धणून त्यांच्याकरिता ती पद्धति न योजितां
पहिल्या पुस्तकांत चाली लिहिल्या आहेत; आणि ह्या पुस्तकांत
त्या व्यापकपद्धतीनें लिहिल्या आहेत.

४ चालींच्या कोष्टकामध्यें किंमत दाखविणाऱ्या रुपया,
आणा इत्यादि अनेक परिमाणांवरून चाली बसविल्या आहेत.
असें करण्यामध्ये उद्देश हा कीं, '' दर माशास गं-।।।, तर गुं.
जेची किंमत किती ?'' त्याप्रमाणें किंमत दाखविणाऱ्या अनेक
परिमाणांवरून दर सांगून दुसऱ्या परिमाणाची किंमत विचा.
रिली असल्यास, केवळ रुपयावरून अथवा आण्यावरून बस-'
विलेली चाल अमौढ विद्यार्थ्यांच्या उपयोगी पडावयाची नाहीं; '

अशा प्रसंगीं ''माद्यात जे रुपये असतील त्यांच्या ९५आणे, आण्यांच्या निमपट पैसे व पैशाइतक्या टोल्या युगेत.
होतात '' हीच चाल फार उपयोगी पडेल.

५ भारी परिमाणांच्या किमतींवरून हलक्यांच्या किंमती
काढण्याच्या चालींमध्यें किंमत दाखविणाऱ्या ३, टोली इत्यादि.
फार हलक्या परिमाणांवरून चाली बसविल्या नाहींत; हल-
क्या परिमाणांच्या किमतींवरून भारी परिमाणांच्या किमतक
काढण्यांच्या चालींमध्यें रुपयावरून चाली बसविल्या नाहींत-
व ज्यांचीं गुणोत्तरे २, ३, ४, ही आहेत त्यांच्या विषम्मू
चाली मुळींच बसविल्या नाहींत. ह्या तीन ही गोष्टींचे कार:



-ां ( हेंहें कीं, अशा मसंगीं कृतीचा कांहींच संक्षेप होत नहि
मत्यक्ष उदाहरणे घेतलीं असतां ध्यानांत येईल) म्हणून ' तो?

डच्या हिशेबाची चाल '' ह्या शब्दाच्या व्याख्येवरून पाहत
असल्या हिशेबांच्या रीतींत चाली ही संज्ञाच शोभत नाहीं.

-भाग पाहला
बेरीज, वजाबाकी, गुणाकार व भागाकार ही कृत्ये

तोंडाने करण्याविषयी कांहीं चाली.
१ तीन तीन चार चार अंकांच्या दोन संख्यांची बेरीज
७ शिक्षकांत सूचना-तोडच्या हिशेबांच्या पहिल्या पुस्तकातील

'' शिक्षकांत सूचना ह्या प्रकरणांतल्या यादीमध्ये सुचविलेल्या युक्ति

तिसरी इयत्ता शिकणाऱ्या विद्यार्थ्यांस वहुतूकरून दोन दोन व क-
चितू तीन तीन अंकांच्या संस्थांना लागू करावयास शिकवावयाच्या,
असें तेथें सुचविलेच आहे. एथें चवथी व पांचवी इयत्ता शिकणा-
रास त्या तीन तीन चार चार अंकांच्या पूर्णसंख्यांनां व कांहीं अपूर्ण-

संख्यांना ही लागू करण्यास शिकवावे. त्या यादीतल्या युक्तीची ती-
मान्यस्वरूपे विद्यार्थ्यांच्या ध्यानांत यावी म्हणून ह्या पुस्तकामध्पें त्या

ही पुनः लिहिल्या आहेत.
चालींची योजना विद्यार्थ्यांस करितां आल्याखेरीज त्याजकडनू

त्या नुसत्या पाठ करवू नयेत, किंबहुना योजना करितां करितांच त्या-

नां त्या पाठ होतील असें करावे; आणि त्यांच्या उपपत्तीकडे त्यांचें
' लक्ष जाईल असा हळू हळू यस करावा. ह्या सूचनेकडे शिक्षकांचें
'पूर्ण लक्ष असलें पाहिजे.

तीस पाडे, पावकी, निमकी, पाऊणकीं, सवाइकी, दीडकी, अ-
डीचकीं, अकरकी एकोत्रीं ही विद्यार्थ्यास पाठ राहतील तरच ह्या

चालींचा सोपेपणा त्यांच्या अनुभवास येईल. ह्याकरितां तोंडच्या
हिशेबांसाठी नेमिल्या देतापेकी महिन्यांतून एक तास तरी त्यांच्या
आवृत्तीकडे अव१य खर्चावा.



किंवा वजाबाकी तोंडानें करावयाची असल्यास, एकीमध्ये दु.
सरींतले नुसते शेकडे मिळवून किंवा वजा करून एक संख्या।
मनांत तयार करावी; नंतर तीमध्ये दुसरीचा राहिलेला भाग

२ २२ए. ५७.ऽ ७४ऽक६,

:?:हेयट:ेत:३ : (म :,

व ३६हे बेरीज१८.८?अथवा आधी,,

२६४२ई शु?ालाऊलीं७; ७ वतलै कलमात ७६: ववैजा९७ ५?२५ई
दोन सख्यांचे मात्र स्मरण ठेवावे लागतें. त्यामुळें चुकी पड
ण्याचा संभव कमी असतो. हा वरच्या कलमांतल्या रीतीपासून',

फायदा आहे.)
ह्या कलमांतली रीति अपूर्णसंख्यांस ही लागू करावी. असू

ण।।।-।। ह्या सख्येत न।-।।। मिळवावयाचे; तर आधीं तुलने
-

-'' चार अंकांची संख्या असल्यास तीतील सहज व शेकडे मिळू'
शेकव्यांचीच एक संख्या मानावी आणि तशीच वाचावी. जसे ७२९
ही संख्या '' सात हजार दोन एक्याण्णव '' अशी वाचू नये ''ऐ

७ ७८, च१ a*aाँ??ह्य१



.। ।- मिळवून बेरीज मनांत तयार करावी; नंतर वापरेचे. द्ध।।।.

मिळवावा. ह्याममाणेच वबाबाकीविषयी हीसजा. .'

च्छ---२ नुसते दशक, नुसते सहस्त्र, उसतेरचेंडेटे:दुफुल्यापैशां
किंचित्कमी असणारी संख्या दुरवर्न्ये'न्.- एखाद्यी सख्येमध्ये
मिळवावयाची असल्यास, ते दशक, शेकडे अथवा सहस्त्रच
दुसरीमध्ये मिळवावे; आणि असें केल्यामुळें जी संख्या जास्त
मिळविली जाईल, ती आलेल्या बेरजेंतून वजा करावी. असें
३९८ ही संख्या एखाद्या संत मिळवावयाची असल्यास,
ती ४ शेंकड्यांपेक्षां किंचित्कमी आहे, म्हणून ४०० मिळवून
आलेल्या बेजेतून ( जास्त मिळविलेले) २ वजा करावे.

अशीच चाल, गा व्या ही संख्या दुसरीत मिळवावयाची,
अशा प्रसंगीं ही योजावी. एथें गाला ह्या संख्येचे ठिकाणी
एक मिळवून आलेल्या बेरजेतून जास्त मिळविलेला ८।।. वजा

करावा.
३ नुसते दशक, नुसते शेकडे इत्यादिकांपेक्षां किंचित्रकमी

असणारी संख्या दुसऱ्या एखाद्या संस्थेतून वजा करावयाची
असल्यास, ते दशक अथवा शेकडेच दुसरीतून वजा करावे;
आणि असें केल्यामुळें जी संख्या जास्त वजा केली जाईल, ती
राहिलेल्या बाकींत मिळवावी. जसे, १३९६ ही संख्या बुत-
ऱ्या एखाद्या संस्थेतून वजा करावयाची असल्यास, १४००
वजा करून आलेल्या बाकीमध्यें (जास्त वजाकलैले)४मिळवावे.

अशीच चाल, .।ला ही संख्या दुरींतून वजा कराव-
याची, अशा प्रसंगी डी योजावी. एथें १ वजा करून राहिले.
ल्या बाकीमध्यें ( जास्त वजा केलेला) ठ। मिळवावा.

४ वजाबाकीकरिबां दिलेल्या दोन संस्थांतील उजवेकडचीं
कांहीं स्थाने मिळून होणाऱ्या सख्याचे अंतरे थोर्डे असून धा-



१०

कटोंतील ती संख्या मोठी असेल, तर त्या स्थानी शून्येच आ.
हेत असें समजून त्या संख्यांची वजाबाकी करावी, आणि रा .।

हिलेल्या बाकींतून तें थोडे अंतर वजा करा. असें, २९६४ व','

१३६८ ह्या संख्यांची वजाबाकी करावयाची. एथें ६० व ६८।।
ह्यांचें अंतर (४ हें) थोडे असून धाकटींतली (६८ ही) संख्या'
मोठी आहे 'र म्हणून २९०० व १३०० ह्यांचीच वजाबाकी
( १६०० ही) तयार करून तींतून तें ( ४ हें) थोडे अंतर
वजा करावे

अशीच चाल, पला व १ २ा-।।। ह्यांची वजाबाकी करा. !!

वयाची, अशा प्रसंगीं ही योजावी. एथें १५ व १२ ह्यांचें अं- '

तर ३ द्यातून ग-।। व आता ह्यांचें अंतर ८।. हें वजा काले!
५. तीन अथवा चार अंकांच्या सख्येची पार्वपट, निमपट,'

पाऊणपट, सव्वापट, दीडपट, अथवा अडीचपट करावयाची '५

असल्यास पहिल्याने ( सहखांसहित) शेंकड्यांची ती पट क.!

रून तितके शेकडो' मानावे, आणि त्यांमध्यें राहिलेल्या संख्ये.
ची ती पट मिळवावी. असें ७२५ ह्या संख्येची पावपट करा-

क्र कोणत्याही संख्येची पावपट करणें म्हणजे तिला ४ नी भाग
०, निमपट करणें म्हणजे २ नी भाग, पाऊणपट करणें म्हणले,

तिपटीस ४ नी भागणें ( अथवा ४ नी भागून घेणाऱ्या भागाकारास
३ नी गुणणे १. सव्वापट करणें म्हणजे पांचपटीस ४ नी भागलं
( अथवा ४ नी भाग्या येणाऱ्या भागाकारास ५ नी गुणणें १. दीडप
करणें म्हणजे तिपटीस २ नी भागणे ( किंवा २ ना भागून येणा-
भागाकारास उ नी गुणणें १. आणि अडीचपट करणे म्हणजे पाचपटी
स २ नी भागणे ( अथवा २ मी भागून येणाऱ्या भागाकारास ५ न
गुणणें) हे पावपट, निमपट इत्यादिकांचे अर्थ मुलांचा ध्पानांत्

एन द्यावे.
१- पावशेंकडा म्हणजे २५, अर्धा शेंकडा म्हणजे ५० व पाऊट

शेंकडा म्हणजे ७५, हें मुलांच्या ध्यानांत आणून द्यावे



वयाची; तर ७ पात्र १ ।।। शेकडे म्हणजे १७५, ह्या संख्यत

२५ ची पावपट ६ । हो मिळविली, तेव्हां १८१ । ही ७२५
ची पावपट झाली. तसेंच ६५४३ ह्या संख्येची सव्वापट करा.
वयाची; तर ६५ सवे ८१ । शेकडे ह्यगजे ८१२५, ह्या संख्येत
४३ ची सव्वापट ५२ ही मिळविली, तेव्हा ८ १७८ााा ही
६५४३ ह्या संख्येची सव्वापट झाली.

द्यापमाणेंच ३७।।,५८।,६ ३।।। इत्यादि भागानुबंधपूर्ण
संख्यांच्या ही पावपट, निमपट इत्यादि पटी कराव्या.

६ कोणत्या ही संख्येला ५ नी गुणावयाचे असल्यास गु-
ण्यावर पूज्य घेऊन त्याला २ नी भागावे, अथवा गुण्याची नि-
मपट करून तितके दशकख समजावे, म्हणजे तो गुणार होईल

कोणत्याही संख्येला १५ नीं गुणावयाचे असल्यास गुण्या
ची दीडपट करून तितके दशक मानावे, म्हणजे तो गुणाकार
होईल.

कोणत्या ही संख्येला २५ नो गुणावयाचें असल्यास पृण्याची पावपट करून तितके शेकडे मानावे, ५० नी गुणाव-
याचे असल्यास गुण्याची निमपट करून तितके शेकडे मानावे,
व ७५ नी गुणावयाचे असल्यास गुण्याची पाऊणपट करून तिन
तके शेकडे मानावे, म्हणजे तो गुणाकार होईल.

कोणत्या ही संख्येला १२५ नी गुणावयाचें असल्यास २.
ण्याची सव्वापट करून तितके शेंकडे मानावे, म्हणजे तो गुणा-
कार होईल र अथवा गुण्यास ८ नो भागून येणाऱ्या भागाकारा-
इतके सहस्त्र व बाकी राहील तिच्या सव्वापटीइतके शेकडे
ह्यांची बेरीज करावी, झणजे तो गुणाकार होईल. असें १८७

क्र पाव दशक म्हणजे २।।, अर्धा दशक म्हणजे ५ व पाऊण दशक
म्हणजे ७ ।। हें मुलांच्या ध्यानांत आणून द्यावे.



१२
ह्या संख्येला १२५ नी गुणावयाचेर तर गुण्यास ८ नो भागून
येणारा भागाकार २३ हे सहस्त्र, व बाकी ३ राहिली हिची
सव्वापट ३ ।। । हे शेकडे, ह्यांची बेरीज २३३७५ हा इच्छिले. १

ला गुणाकार होय.
कोणत्याही संख्येला ६२५ नी गुणावयाचें असल्यास ३.

ण्याची निमपट करून तिची सवाई करावी आणि तितके स-
हख हा गुणाकार समजावा; अथवा गुण्यात १६ नी भागून !!

येणाऱ्या भागाकाराइतके दशसहख व बाकी राहील तिच्या
६ । पटीइतके शेकडे ह्यांची बेरीज हा गुणाकार समजावा. जसे
७२९ ह्या संख्येला ६२५ नाइं गुणावयाचें, तर गुण्याला १६ नी
भागून आलेला भागाकार ४५ इतके दशसहख व बाकी ९
हिची ६ । पट ५६ । इतके शेकडे ह्यांची बेरीज ४५ '९ ६२ '९ हा '

गुणाकार होय.
७ कोणत्या ही संख्येला १५०, १७ '९२२५,२७५ इत्यादि ऽ

सख्यानी गुणावयाचे असल्यास, गुण्याला १ ।, १ । । । २ । २ । ।।

इत्यादि संख्यांनीं गुणून आलेल्या गुणाकाराइतके शेकडे हां;
गुणाकार समजावा

८. २५०१७५,१०० इत्यादि ज्या ज्या संख्यानी तीन
तीन चार चार अंकांच्या संख्याना तोडाने गुणिता येतें त्या.
च्या जवळच्या एखाद्या संख्येने गुणावयाच असल्यास गुणव)
सदर्हू संख्यांपैकीं जिच्या जवळ असेल, तिनेच गुण्यास गुणा
वे; व असें केल्यामुळें गुण्याची जी जास्त किंवा कमी प,झ

२८



१३
सल्यास, १२५ नी गुणून आलेल्या गुणाकारांत गुण्याची दुप्पट
( जास्त झाली आहे ती) वजा करावी. ४९९ नाइं गुणावयाचें
असल्यास ५०० नी गुणून आलेल्या गुणाकारांत गुण्याची एक-
पट ( जास्त झाली आहे ती) वजा करावी.

अशीच.चाल गुगक १ ।ड । । अथवा ९१६ अशा प्रकारचा
( म्हणजे अपूर्णाक किंवा भागानुबंधपूर्णांक असून कोणत्या तरी
पूर्णसंख्येपेक्षां विनू कमी) असेल अशा मसंगीं -ही योजावी.

९. गुणक ३ । । । असल्यास गुण्याच्या निमपटीची पाऊणपट
करून तितके दशक मानावे. गुणक ६ । असल्यास गुण्याच्या
निमपटीची सव्वापट करून तितके दशक मानावे. गुणक ७ ।।

असल्यास गुण्याची पाऊणपट करून तितके दशक मानावे.
गुणक १२ ।। असल्यास गुण्याची सव्वापट करून तिवके दशक
मानावे. गु(गक १ ८। । । असल्यास गुण्याच्या पावपटीची पाऊ-
पट करून तितके शेकडे मानावे. ह्या माणेंच ३१ ।, ३७ ।,
५६१, ६२१, ९ ३। । ।, ११२ । । इत्यादि गुणक असल्यास गुण्याच्या
पावपटीची सव्वापट, निमपटीची पाऊणपट इत्यादि पटी करून
तितके शेकडे मानावे. असें ८७ ला ५६ । नी गुणावयाचे तर
( ५६ । ही शेकड्याच्या पाऊणपटीची म्हणजे ७५ ची पाऊण-
पट आहे, म्हणून) ८७ ची पाऊणपट ६५। व १७ ची१ पाठ-.

पट ४८११जिं- इतके शेकडे म्हणजे ४८९ ३। । । क्र हा इच्छिले-
ला गुणाकार होय

'' शकल्याचा ळ- ( अथवा षोडशाश) ६ ।, शेकड्याचे ८- (अथ-
वा अष्टमांश) १२ इत्यादि शेंकड्याच्या १५ आण्यापर्यंत किमती;
व दशकाचा ८- ( अथवा षोडशांश). १-, दशकाचे अ- ( अथवा
जेंष्टमांश) १ । इत्यादि दशकाच्या पंधरा आण्यापर्यंत किमती मुला-
कडून पाठ करनाच्या.
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१०. गुण्य हा गुणक व गुणक हा गुण्य मानिला तरी १.

णाकार बदल नाहीं. म्हणून ज्या ज्या संख्यांनीं गुणण्याच्या
चाली मागें सांगितल्या आहेत, त्या त्या संख्या गुण्यस्थानी
असत्या तरी त्या गुणकस्थानींच आहेत असें समजून त्याना
त्या चाली लागू कराव्या. जसे ७५ ह्या संख्येला ६७ ना
गुणावयाचें. एथें ७५ हा गुण्य असताही तो गुणकच आष्टे

असें समजून त्यानें ६ व्या कलमातल्या चालीप्रमाणे ६७
स गुणा.

( ह्या भागांत त्यापुढे लिहिलेल्या कलमांचा आयात चवथी
इयत्ता शिकणाऱ्या विद्यार्थ्यांनीं न केला तरी चालेल.)

११. व्याख्या-कोणेत्याही संख्येला तिनेच गुणिले असता
जो गुणाकार येतो त्याला त्या मूळसंख्येचा वर्ग म्हणतात.
असें १५ ह्या संख्येला १५ नी गुणिले असतां येणारा गुणाकार
२२५ हा १५ चा वर्ग होय.

एकोत्रीं हे एकापासून शंभरपर्यंत सर्व संख्यांचे वर्गच आहेत.
एकोत्र्यांच्या साह्याने तीन तीन अंकांच्या संख्यांचे व चारे

चार अंकांच्या ही कांहीं संख्यांचे वर्ग तोडाने करितां येण्या-
बोग्या कांहीं चाली आहेत,त्या उदाहरणांच्या योगाने दाखवितो.

पहिली चालः-३२४ ह्मा संख्येचा वर्ग करावयाचा तर
तिचे ३०० व २४ हे ( अथवा ३२० पे ४ हे) दोन भाग
कल्पून त्या दोन्ही भागाचे भेगे व त्या दोन्ही भागांच्या गुणा-

२१ची दु ::१ ' : मेडिलेला वर्ग

८.८ते८ २ :.८ट :
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संख्येचा वर्ग करावयाचा. तर ( ही संख्या ५०० व ३ ह्या-
च्या अंतरावरोबर आहे, म्हणून) भेकूदूरवे १ ह्यांच्या वर्गा-

च्या बेरजेंतून ५०० व ३ ह्यांच्याच गुणभू८१-इ-६-व
जा करावी. बाकी राहील तो ४९७ चा वर्ग सुईलेंले- -उ-

तिसरी चाल- नुसते शेकडे, नुसते धडस?इत्यादिकां-
च्या जवळच्या संख्यांचे वर्ग पुढील उदाहरणांत दाखविले-
ल्या चालीने ही थोडक्यांत करितां येतात.) ३८४ ह्या सं-
ख्येचा वर्ग करावयाचा; तर ३८४ मध्यें १६ ( ही लहानशी
संख्या) मिळविल्यानें ४०० ही नुसत्या शेकड्याची संख्या
उत्पन्न होते; सबब ४० आणि ( ३८४ व १६ ह्यांचें अंतर)
३८९८ ह्या दोहोंचा गुणाकार करून त्यांत १६ चा वर्ग मि-
ळविल्यानें ३८४ चा वर्ग येईल.

ह्याममाणेच ४१२ चा वर्ग करावयाचा. तर ४१२ तून
१२ ' ( ही लहानशी संख्या) वजा केल्याने ४०० ही नुसत्या
शेकड्याची संख्या तयार होते; म्हणून ४०० व ( ४१२ आणि
१२ ह्यांची बेरीज .) ४२४ ह्यांच्या गुणाकारात १२ चा वर्ग

मिळविल्यानें ४१२ चा वर्ग येईल.
१२ दोन दोन स्थानांच्या संख्यांचे कोणत्या तरी एकाच

स्थानचे अंक मित्र असल्यास ( जसे ६२ व ६७, ३७ व ६७ ते,

आणि तीन तीन स्थानांच्या संख्यांचे नुसते एकं स्थानचे किंवा
नुसते शत स्थानचे अंक भिन्न असल्यास (जसे '९ ३४ व ५३६,
३७६ व ५७६) त्यांचा गुणाकार पुढील उदाहरणांत दाख-
विलेल्या चालीनें तोडाने करितां येईल.

पहिलें उदाहरण-६ ए व ६७ ह्यांचा गुणाकार करावयाचा.
तर ( १) हू ० चा वर्ग, ( २) २ व ७ ह्यांचा गुणाकार, आणि
( ३) २ व ७ ह्यांची बेरीज आणि ६० ह्यांचा गुणाकार, ह्या
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तीन संख्यांची बेरीज केल्या इच्छिलेला गुणाकार येईल.

दुसरें उदाहरण-;७ व ६७ ह्यांचा गुणाकार करावयाच
र ( १) ३० व ३० ह्यांचा गुणाकार, ( २) ७ चा वा
ाrणि ( ३) ३० व ८२० ह्यांची बेरीज आणि ७ ह्यांचा गुणाक

ह्या तीन संख्यांची बेरीज केल्याने इच्छिलेला गुणाकार येईल

तिसरे उदाहरण-, ३४ व ५३६ ह्यांचा गुणाकार करा?

याचा. तर ( १) ५३० चा वर्ग, (२) ४ व ६ ह्यांचा गुणाव
आणि ( ३) ४ व ५- ह्यांची बेरीज आणि ५३० ह्यांचा गुणाकक्रं

ह्या तीन संख्यांची बेरीज केल्याने इच्छिलेला गुणाकार येईल
चवथे उदाहरण-२७६ व ५७६ ह्यांचा गुणाकार करावर

चा. तर ( घे) ३०० व ५०० ह्यांचा गुणाकार, ( २७१चा वर्ग, आणि ( रे) ३०० व ५०० ह्यांची बेरीज आणि ७ (

ह्यांचा गुणाकार त्यी तीन संख्यांची बेरीज केल्याने इच्छिलेला
गुणाकार येईल.

१३ कोणत्याही पूर्ण संख्येमध्ये अर्धी मिळवून होणाऱ्या

लेंः८;.८.: :२. ५rंहा १०ऽ १
क संख्याचा -०ह३,ई ती: च्यी।;

व
(r गैर२. ाr अंतराचे अर्ध स्नेहा. भ रु.

तून वजा दृश्य न सरत १

नें) जी संख्या उत्पन्न '
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होईल, तिच्या वर्गांतून त्या अंतराच्या अर्धाचा वर्ग वजा करा.
वा. बाकी राहील तो इच्छिलेला गुणाकार होईल. असें, ३६२
व ४८६ ह्यांचा गुणाकार करावयाचा. तर, ह्या दोन संख्या-
चें अंतर १२४, ह्याचे अर्ध ६२, हें लहान सख्येत मिळवि-
त्यानें ( अथवा मोठींतून वजा केल्याने) ४२४ ही संख्या उ-
हपत्र होते. हिचे वर्गातून अंतराचे अर्ध ६२ ह्याचा वर्ग वजा
केल्याने इच्छिलेला गुणाकार येईल.

अथवा दिलेल्या दोन संख्यांच्या बेरजेच्या अर्धाचा वर्ग क-
रून त्यांत त्यांच्याच वजाबाकीच्या अर्धाचा वर्ग वजा करावा,
बाकी राहील तो दिलेल्या दोन संख्यांचा गुणाकार होईल.

१५ एकाच संख्येच्या अनेक पटींची बेरीज अथवा वजाबा-
की करावयाची असल्यास, आधीं त्या पट दाखविणाऱ्या सं-
ख्यांचीच बेरीज अथवा वजाबाकी करावी, आणि आलेल्या सं-
म्हैयइतकी मूळसंख्येची पट करावी. असें, ७६ ची ३२ पट व
७६ चीच २८ पट ह्यांची बेरीज करावयाची. तर ३२ व २८
ह्यांची बेरीज ६० इतकी ७६ ची पट करावी. तसेंच ७६ च्या
३ २।। पटीतून ७६ चीच २८। । पट वजा करावयाची, तर ३२।।
व २८। । ह्यांचें अंतर ४ इतकी ७६ ची पट करावी.

गुण्य हा गुणक व गुणक हा गुण्य मानिला तरी गुणाकार
बदलत नाहीं. म्हणून एकच गुण्य व अनेक गुणक ह्यांच्या सं.
बंधाने मागील कलमांत बी चाल सांगितली, तीच चाल अनेक
गुण्य व एकच गुणक असतां ही लागू पडते. जसे इशा.
च्या ७६ पटीमध्यें २७। ची ७६ पट मिळवावयाची, तर २व २७। ह्यांची बेरीज ६० हिचीच ७६ पट करावी. ह्यापमा-
णेंच वजाबाकीविषयीं समजावे

१६ अनेक संख्यांना एकाच भाजकानें भागून येणाऱ्या



१ द्ये

०
भागाकारांची बेरीज किंवा वजाबाकी करावयाची अस.
त्यास, आधीं त्या भाज्यांचीच बेरीज किंवा बजाबाकी करून
आलेल्या संख्येला त्या भाजकानें भागावे असें २४८ व १ २६ऽ
ह्या दोन संख्यांना ४ नी भागून येणाऱ्या भागाकारांची बेरीज
करावयाची, तर आधीं भाज्यांचीच बेरीज ३८४ ही तयार
करून तिला ४ नी भागावे ह्याममाणेच वबाबाकीविषयी
समजावे.

१७कणत्याही संख्येला ५नीं भागावयाचें असल्थास,भाज्या-
तील एकंस्थानचा अंक कापून राहिलेल्या संख्येची दुप्पट करा-
वी; आणि तीमध्यें कापिलेल्या अंकाला ५ नो भागून आलेला
भागाकार मिळवावा. तो इच्छिलेला भागाकार होईल; आणि
कापिलेल्या संख्येला ५ नी भागून राहिलेली बाकी ही इच्छि-
लेली बाकी होईल.

कोणत्याही संस्थेला २५ नी किंवा ५ ०नीं भागावयाचें अस'
त्यास, भाग्यातील एकं व दइं ह्या दोन स्थानचे अंक कापून
राहिलेल्या संख्येची, भाजक २५ असल्यास चौपट व ५० ध्यै'

सल्यास दुप्पट करावी; आणि तीमध्यें कापिलेल्या संख्येला

८:::ऽहे!:हुं:ई६
र्ह५५ा?सहे
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उदाहरण- १५८३७ ह्या संख्येला ५ नीं भागावयाच. तर
७ कापून राहिलेली संख्या १५८३ हिची दुप्पट ३१६. इ व
कापिलेला अंक ७ ह्याला ५ नो मागून येणारा भागाकार १

पेची बेरीज -ए १८६७ हा इच्छिलेला भागाकार होय; आणि
नां ५ नी भागून राहिलेली बाकी २ ही इच्छिलेली बाकी

य.। १५८३७ ह्या संख्येला २५ नी भागावयाचें. तर ३७ कापू-
राहिलेली संख्या १५८ हिची चौपट ६३२ व ३७ ह्या

मिलेच्या संख्येला २५ नी भागून येणारा भागाकार १

रांची बेरीज ६३३ हा इच्छिलेला भागाकार होय; आणि
नां २५ नी भागून राहिलेली वाकी १२ ही इच्छिलेली

की होय.
ह्याममाणेंच ५० व १२५ ह्या भाजकांविषयीं समजावे.

' १८ दोन संख्यांचा गुणाकार करून त्याला तिसऱ्या एका
संख्येनें भागावयाचें आहे, आणि त्या दोहोपैकी एकीला त्या

भाजकानें भाग तुटत ओढे; तर आधीं तिला त्या भाजकानें
भागावें, आणि मग आलेला भागाकार व राहिलेली संख्या
.ह्यांचा गुणाकार करावा. असें, १९५ आणि २१८ ह्या संख्या-
धा गुणाकार करून त्याला १३ नी भागावयाचें आहे, व

१९५ स १३ नी भाग तुटत आहे; म्हणून आधीं १९५ स
'३ ३ नी भागावे, आणि मग आलेला भागाकार १५ व राहि-
ओली संख्या २१८ ह्यांचा गुणाकार करावा.



बेरीज, वजावाकी, गुणाकार व भागाकार
ह्याविषयी

तोंडचे हिशेब.( हिशेब तोड करीत असतां जी कृति करावयाची
ती सारी संख्या प्रत्यक्ष न लिहिता व त्यांचा

उच्चार ही न करितां केली पाहिजे.)
( १ ७ अणि २१ -४. २८ आणि २१ एकू८र्ण

त्रास, असें २१७ पर्यंत लवकर लवकर म्हणत चला.
(२९ आणि २४ तेहतीस, ३३ आणि २४ सत्तावन्न

असें २४९ पर्यंत जलरीने म्हणत चला.
( ३) ६ आणि २५ एकतीस, ३१ आणि २५ छप्पन्न, अ

२५६ पर्यंत जलदीने म्हणत चला( त्याप्रमाणें १० पर्यंत कोणत्याही संख्येमध्ये ३० ऽ
कोणतीही संख्या वारंवार मिळवून बेरजा सुमारें ३०० पब

बऱ्याच जलदीने म्हणतां याव्या)
( ४) एकामध्ये २२ वारंवार मिळवून '' १ आणि २२ तेवीस

इत्यादि सार मोठ्याने न म्हणतां, आलेल्या बेरजा मा

२३, ४५,६७ अशा २२१ पर्यंत लवकर लवकर म्हणत चार्ट

( ह्याममाणे १० पर्यंत कोणत्या ही संख्येमध्यें ३० पर्व

कोणती ही संख्या वारंवार मिळवून नुसत्या बेरजा सुम
३०० पर्यंत बऱ्याच जलदोनें म्हणतां याव्या)

क्र -रिटसतिआणि एकवीस वी? ?ं ली पे । १

म्हणावयाची असतां. सात नी एकवीस अहावीस '' अशीं किa*aाँहुर्चतू ५rईर्गई५३र्शंrं11री अदुकिस '' अशीं म्हणण्याची वहिवाट आहे :



२१
( ५) १२ ह्या .संख्येमम्ये ४२ वारंवार मिळवून बेरजा

४३२ पर्यंत सांगा
( ६) २४ ह्या संख्येमध्यें ५६ वारंवार मिळवून बेरजा

५८४ पर्यंत सांगा.
( ह्याममाणे ३० पर्यंत कोणत्याही संख्येमध्यें दोन अंकांची

कोणतीही संख्या वारंवार मिळवून बेरजा सुमारें १००० पर्यंत

म्हणावयास सांगा.
( ७) खालीं लिहिलेल्या बेरजा लवकर लवकर करून

दाखवा.
???

४९२०१३२७, १२७३४९४१, ९४२७९११३३,
५४न३०, १३६५६, २६५२१०४,
६२१४२०, १४४८कं६५४, २४३१६५१,
७६०१-८६-, ५६२०५-, २०७१९३१५३,
०३०१६१४, ०४१६७३, २५४१२७४६-

( ८) देला ह्या संख्येमध्यें १- वारंवार मिळवून बेरजा

शा. ष्ण-!! अशा ७च्या पर्यंत म्हणत चला.
(र ( ९) च्या।-। ह्या संख्येमध्यें गाला वारंवार मिळवून बेर-
ता ६ना, ७!ऊ। अशा १०शडा पर्यंत म्हणत चला.
?' ( अशा अपूर्ण संख्यांच्याही बेरजा मुलाना म्हणतां याव्या.)

( १०) २६८ ह्या संस्थेतून २४ जितके वेळां वजा जातील
विनले वेळां वजा करून मत्येक वेळीं राहिलेली बाकी लवकर

लवकर म्हणत चला.
( त्याप्रमाणें तीन अंकांच्या कोणत्याही संस्थेतून ३० पर्यंत

---
'

क्र तोंडच्या हिशेबांत ४ अकांची संख्या वाचण्याचा प्रसंग आला
असतां तीतील सहखांचा निराळा उच्चार करूं नये, शेकड्यांबरोबरच
त्यांचा उच्चार करावा. जसे २४९७ ही संख्या .८ दोन हजार चा-
दशे सत्तावीस'' अशी लांबलचक म्हणूं नये, '' चोवीसशे सत्तावीस ''
अशी थोडक्यात म्हणावी.



कोणतीही संख्या वारंवार वजा करून बाक्या बऱ्याच बलढाके
म्हणतां याव्या.)

( ११) ५३२ ह्या सख्येतून ५६ जितके वेळां वजा ब'
तील तितके वेळां वजा करून प्रत्येक वेळीं राहिलेली बा'
म्हणत चला.

( ह्यापमाणे तीन अंकांच्या कोणत्याही सख्येतून दोन

अंकांची कोणतीही संख्या वारंवार वजा करून पत्येकवेळी
राहिलेली बाकी धणावयास सांगावे.)

( १२) खालीं लिहिलेल्या वजावाक्या लवकर लवक
करून दाखवा.

७२-३६०, १६२१-४३४ २६१४-१६,४७१-२०, १९६-७२४, ३२८-१७७१,
९२-४, ८३९५२८, ३६४९२०७४,
१३१४ १०' ९७३-४-, ३१२६-१४६२,
३६२-०, -१५६, ३४६-२७१-

( १३) ७ ह्या संस्थेतून .।।- जितके, वेळां वजा जाती
तितके वेळां वजा करून मत्येकवेळीं राहिलेली बाकी ४।
३।।। अशी झणत चला.

( १४) ७ ह्या संस्थेतून गाडा जितके वेळां वजा जाती
तितके वेळां वजा करून मत्येक वेळीं राहिलेली बाकी ६।.
५।।-अशी ह्मणत चला.
(ह्याममाणे अपूर्ण संख्यांच्याहीवजाबाक्यामुलांना झणतायाव्य।

२
खालीं लिहिलेल्या बेरजा अतिसंक्षिप्त रीलसें करून दाखवा

०३-९, १९६३१४९५, ३लाला,६२ ११' -क४८ शतत.२:२द, ८४ :-८७ ।६। ।।हा:



२७
भागाकारांची बेरीज आणि वजाबाकी आतहक्यि?तिर्णि करून
दए.'.अर्जऽजे४:ऽ आाइंZ?ा कमुळींलेच्छेरदाखवा. -४'न-द ७. ' ते - 7.५ ?ऊ

:. ८. १?: ह्य?ा? २४०ळून
खालीं लिहिलेली कृत्ये असपंेस, रीतीनें करून दाखवा.

( १) १७२५ ह्या संख्येला १९ नी गुणून २५ नी भागत
( २) ४९९ व ३२३ त्यांच्या गुणाकाराला १७ नीं भागा.
( ३) १६२ व २२४ ह्याच्या गुणाकाराला १८ नी भागून

आलेल्या भागाकाराला २७ नी भोगा.
( ४) ०६८१ व ११२ त्यांच्या गुणाकाराला १६ व २८

ह्यांच्या गुणाकाराने भागा.
( ५) ११९,२२५ व ३६५ धा संख्यांच्या गुणाकाराला

२५७२ व. १७ ह्यांच्या गुणाकाराने मागा.
( त्याप्रमाणें बेरीज, वजाबाकी, गुणाकार, भागाकार इत्या-

दिकांविषयीं पृथक्र पृथक्र हिशेब करण्याचा अभ्यास मुलाना
बराच झाला, म्हणजे ह्या सर्व कृप्यांचे मिश्रण करून खाली
लिहिल्याममाणे हिशेब विचारावे.)

( १) १२० मध्ये २२४ मिळवा, २४ वजा करा, १० नी
भागा, ७५ नी गुणा, २५ नी मागा, उत्तर मांडी.

( २) २४। । चा वर्ग करा, २४। ।। मिळावा, अडीचपट
करा, २७।। मिळवा, ६२। । नी गुणा, उत्तर मांड.



( रे) ५३७ तून २३९ वजा करा, ३९५ मिळवा, २९९ ।

वजा करा, दसपट करा, उत्तर मांडा.
( ४) ३८१ ह्या संख्येला -२ नी भागा, १२३ मिळ-'

१२ । न गुणा; ५० नाइं मागा, उत्तर मांडा.
( ५) ८९२ व ५०८ ह्या प्रत्येक- संख्येला २५ नी भागू

आलेल्या भागाकारांची बेरीज करा, तिचा वर्ग करा, त्यांतू

५३७ वजा करा, उत्तर मांडा.
( ई) दर विश्वास १ खंडी १९ ।। मण ह्याममाणे ५६

विध्यांमध्ये किती धान्य उत्पन्न होईल?
( ७) दर एकरास १ला ह्याममाणें ६४ एकरांचा सार;।

किती झाला?'( ८) दर महिन्यास ६२६ माणें ६ वर्षे ८ महिने
ह्यांचा खर्च किती१!( ९) दर खंडीस ११ २।।- माणें ९६ खंडींचा आकार
काय झाला (

( १०) १ खंडी धान्य उत्पन्न व्हावयास १ एकर व ३७गुंठे जमीन लागते, तर १४४ खंडी धान्य उत्पन्न व्हावयास
किती एकर जमीन पाहिजे?



२५

भाग सरो.दु
प्रकरण पहिले.

गुणोत्तर व कसर ह्यावि,९.२.१ गुणोत्तराची व्याख्या-एकाच बसईपजलेे परि-माणांपैकीं पहिलें दुसऱ्याच्या अमुक पटीबरोबर किंवा अमुक
वि-इशाबरोबर आहे हें दाखविणाऱ्या संख्येला त्या '' दोन
परिमाणांचें गुणोत्तर '' अथवा '' पहिल्याचें दुसऱ्याशी गुणो-
त्तर '' ह्मणावे. असें, तोळा व मासा ह्या एकाच जातीच्या दो-
न परिमाणांपैकीं पहिलें तोळा हें परिमाण दुसऱ्याच्या म्हणजे

माशाच्या १२ पटीबरोबर आहे, म्हणून '' तोळा व मासा
ह्यांचें गुगोत्तर '' अथवा '' तोळ्याचे माद्याशी गुणोत्तर १२
आहे '' असें म्हणा. तसेंच मासा हा ' तोळ्याच्या १२ व्या
हिइशावरोइर आहे, म्हणून ' मासा व तोळा ह्यांचें गुणोत्तर ''
अथवा ' माशाचे तोळ्याशी गुणोत्तर ३ आहे '' असें म्हणा-
वे. त्याप्रमाणेच तोळा हा ३ गुंजांच्या ३२ पटीबरोबर आहे'
म्हणून '' तोळ्याचे ३ गुवाशीं गुणोत्तर ३२ आहे;'' आणि
'' ३ गुंजांचे तोळ्याशी गुणोत्तर २. आहे.ऽ

२ गुणोत्तराच्या व्याख्येवरून उघड आहे कीं, भिन्नजातीं-

-१६. चवथी इयत्ता शिकणारांस हें प्रकरण समजावून देण्यास क-
ठोण पडते असें दिसेल, तर त्यापैकीं चवथें व सद्दावे ही कलमे शि-
कवावीं म्हणजे पुरे

१ शिक्षकास सूचना- '' एकाच जातीच्या परिमाणांपैकीं '' ह्या-
चा अर्थ विद्यार्थ्यांच्या ध्यानांत आणून देण्याकरितां ८' परिमाणे '' व
त्यांच्या '' अर्थदर्शक, '' '' भारदर्शक, '' '' रेषात्मक, '' ?ं ' क्षेत्रात्म-

क '' ''अवकाशात्मक ( त्यांपैकींच केली,) '' कालदर्शक '' इत्यादि

जाति ह्या गोष्टी उदाहरणांच्या योगाने त्यांस समजावून द्याव्या.



३०
च्या परिमाणांचे गुणोत्तर संभवत नाहीं. असें तोळा हें पदा.
थांचें वजन दाखविणार परिमाण व रुपया हें पदार्थाची किंमत
दाखविणारे परिमाण, म्हणून तोळा व रुपया ही भिन्न जातींचीं
परिमाणे आहेत. ह्यांचें गुणोत्तर सभवत नाही. कारण कीं एका
जातीच्या परिमाणाची कितीही पट केली तरी त्याच जातीची
परिमाणें येतील, दुसऱ्या जातीची येणार नाहींत. म्हणून '' तो-
व्याच्या अमुकपटीबरोबर रुपया आहे'' किंवा '' रुपयाच्या अ-
मुक पटीबरोवर तोळा आहे '' असें दाखविणे संभवतच नाहीं.

३ दोन परिमाणांचे गुणोत्तर दाखविणाऱ्या संख्येला त्या
।र्द्दैंभोणाचे अथवा दुसरें कोणतेंही नांव द्यावयाचे नाहीं, ती

नुसती संख्या असते, हें गुणोत्तराच्या व्याख्येवरून स्पष्ट आहे.
सें '' १२ पायलीचे २ पॉयलींशी गुणोत्तर ८६ आहे '' ह्या

।क्याचा अर्थ ( गुणोत्तराच्या व्याख्येवरून) '' १२ पायली २
ायलींच्या ६ पटीबरोबर आहेत '' असा होतो एथें गुणोत्तरे

दाखविणाऱ्या इ ह्या संख्येला पायली ( इत्यादि कांहीं) नांव
दिलें, तर ''६ पायली पटीवरोवर'' असें ह्यणावे लागेल; परंतु

पट करणें '' ह्याच्या व्याख्येवरून पाहता '' ६ पायली प,
जे ??????????

::६ ते ते: :



शी '' हा मत्यय लाविला असेल त्याच्या संख्येने भागावे;
भागाकार येईल तें गुणोत्तर झालें.

टदाहरणे:- ( १) वजनी खंडी व शेर ह्यांचें गुणोत्तर का-
ढावयाचें. तर, खंडी म्हणजे ८०० शेर व ८०० शेरांस १
शेराने भागि ले असतां भागाकार ८०० येतो; म्हणून खंडी व
शेर ह्यांचें गुणोत्तर ८०० होय.

( २)सा दामाशीं रुग्.णोत्तर काढावयाचें. तर, रेस म्हणजे
देव आणा व दाम ग्रणजे ७ आणा, आणि ८४ आण्याला

८. आण्याने भागिले असतां भागाकार ६ येतो; म्हणून रेंसाचें
दामाशी गुणोत्तर जे हें होय.

( २) पैशीं टोलीचे गुणोत्तर काढावयाचें. तर, पै म्हणजे स्वैर

आणा व टोली म्हणजे७ आणा, आणि १ आण्याला गेआण्याने भागिले असतां भागाकार टँक येतो; म्हणन पैशी टो-
लीचें गुणोत्तर ते- हें होय.

( ४) पळगाचे ७।। शेरांशी गुणोत्तर काढावयाचें. तर,
पक्ष्याचे शेर १२०, आणि १२० शेरास ७।। शेरांनीं भागिले
असतां भागाकार १६ येतो; म्हणून पक्ष्याचे ७।। शेरांशीं गुणो-
तर १६ हें होय.

( ५) ६ बारुले मणांचें ५ सोळूले मणांशीं गुणोत्तर का-
ढावयाचें. तर, ६ बारुले मणांच्या पायली ७२ व पांच सोले
मणांच्या पायली ८०, आणि ७२ पायलींना ८० पायलींनीं
भागिले असतां भागाकार क्यूँ येतो; म्हणून ६ बारूले मणांचें
५ सोळूले मणांशीं गुणोत्तर ७३ हें होय.

५ गुणोत्तराची व्याख्या आणि तें काढण्याची रीति ह्यांव-

रून ध्यानांत येईल कीं '' तोळ्याचे गुंगेशी गुणोत्तर काय ?''
व गं तोळ्याच्या गजा किती ?'' ह्या दोन्हीं प्रकारच्या मश्नांचा
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अर्थ एकच आहे. कां कीं तोळा ह्या परिमाणामध्ये गुंज ही
परिमाणें किती आहेत हें ठरवावयाचें, हाच दोन्ही मश्नांचा
उद्देश आहे. म्हणून '' पैचे दामाश गुणोत्तर २।। '' आणि
'' पैचे दाम २।। '' ही दोन्हीं वाक्यें एकाच अर्थीची आहेत.

ई केसर- व्यवहारामध्यें पदार्थाची किंमत देण्याचे वेळी
पैसा, पै, टोली इत्यादिकापैकीं अमुक परिमाणापेक्षां हलकं
परिमाण योजावयाचें नाहीं असें देणाराच्या व घेणाराच्या मता-
जें ठरले असतें. अशा प्रसंगीं जें सर्वांत हलकें परिमाण यो-
जावयाचें असा संकेत असेल, त्याचा अर्धापेक्षां कमी अपूर्णांक
असल्यास तो सोडून देतात; आणि अर्थापेक्षा जास्त अपूर्णांक
असल्यास त्याचे ठिकाणीं तें सारे पुरे परिमाण धरितात. असें
२५१० १३ आणे १३ पै ही किंमत द्यावयाची आहे, आणि
पैशापेक्षा हलके नाणें देण्याची सोय नाहीं; तर १३ पै ही किं-
मत आधल्यापेक्षा कमी आहे, म्हणून सोडून देतात; परंतु सदहूँ
किमतीमध्यें रचंवपै असल्या तर, त्या आधेल्यापेक्षां जास्त
आहेत, म्हणून त्याचे ठिकाणी १ पैसा धरून एकंदर दंशात
ही किंमत देतात. ह्याप्रमाणेच पै, टोली इत्यादिकांच्या कस.
रीविषयीं समजा.

पहिल्या प्रकरणाविषयी प्रश्न.

(१) यार्ड व इंच ह्यांचें गुणोत्तर ' (४) सुंठाचे एकराशीं गणो-

काय?! त्तर काय?

६७. वितीशीं गुगौरीर त्या.७ रेसांच्या पै व राम

१८२ते विष्याशींगुणो.!!१!पैच्या टोल्या रेस



(७) वाढल्या खंडीचे चिपट्या- (१५) १०५ रामांचे पेशी व
शी गुणोत्तर काय? मापट्या- टोलीशों गुणोत्तर सांगा.
शॉ गुणाेत्तर काय? (१६) ५५ दामांचे पैसे कि.

'? १इटयू २२१शेंएंrद्य

::.? : ३ ७। १ रेसांचे पैसे

८ऽ८ खेडींचे व सोळूले ऽ४१३० २ ??७१ टोाrत्य ाr

खडीचेदोराशी गुणोत्तर काय? केती.
( १०) पलगाचे अच्छेराश (१८२४ टोल्यांच्या पै किती
पावशेराशीं व छटाकाशा व पस किती?
गुणोत्तर काय? १९) ३११ ३च्या टोल्या कि-

( ११) ३ टाकांशी २ शेरांचें ती व पैसे किती?
गुणोत्तर काय? ( २०) २७ । । दाम, २६ । रेस

(१२) दोराशी २ तोळ्याचे २२ । । टोल्या व ११ । पै ही
गुणोत्तर काय १ मत्येक किंमत पैशापे क्षा क्र-

( १३) ८ पौंडांचें १५ शिले. मी परिमाण न योजितां या-
गांशीं गुणोत्तर काय? वयाची आहे. तर कसरीची

(१४) मण व सव्वाशेर,आणि धरसोड करून मत्येक कि-
खंडी व पासरी त्यांची गुणो. मतीबद्दल किती किती पैसे.
अरे सांगा. द्यावे?
पुढील. प्रश्नांची उत्तरे चवथी इयत्ता शिकणाऱ्य ।

विद्यार्थीनी न दिली तरी चालेल.
(२१) ५५ राम व दे ७। । रेस किती टोल्या राहतील? व

ह्यांची बेरीज किती पै होईल त्यांचें ऐ पैशीं गुणोत्तरकाय?
व तिचे ३ आण्यांशी गुणो- ( २४) मासा, पायली, शेर,
त्तर काय? तास, माग, महिना व पला

(२२) ६२ । । रेसांचे टोलीशी व त्यांपैकीं कोणाचें कोणाशी
१ । । पैशीं गुणोत्तर काय? गुणोत्तर काढणें संभवते हें

(२३) ४४ टोल्यांमध्ये १३१ सांगून काहन दाखवा.
पै वजा केल्या तर बाकी ( २५) ३१ । रैस व ४ २। । दाम



मिळून किती पै व किती;
टोल्या होतील?

(२६) १३५ दामांतून १ ८।।
पैसे वजा केले तर बाकी कि-
ती पैसे राहतील?

(२७ ते १४ । पैशांतून ३१ ।। है,
वा केल्या तर बाकी किती
३ व किती टोल्या राहतील?

(२८)१८ । ।। दाम व ६ ।।। पै
मिळून किती पैसे व किती

०.टोल्या होतील?
(२९) ३७।। दाम व ६२।।

३४

रेस मिळून किती टोल्यपा,
व पैसे होतील?

(३०) शेवटच्या पांच उदाह-
रणांच्या उत्तरांतल्या किम-
ती, पैशापेक्षा हलके परिमा-
ण न योजितां, पैपक्षों हलके
परिमाण न योजितां व टो.
लीपेक्षां हलकं परिमाण न
योजितां द्यावयाच्या आहेत.
तर कसरीची धरसोड करू.
न ती भत्येक किंमत तीन
तीन रूपानी सांगा.

-प्रकरण दुसर.
शिक्षकास सूचना.- पुढें लिहिलेल्या चालींच्या यादी-

मध्ये (१), (२), अशा ज्या कंसामध्ये सख्या घातल्या आहेत,
प्या पहिली चाल, दुसरी चाल, असा चालींचा अनुक्रम राख-
विणाऱ्या आहेत असे समजावे. त्यांच्या पुढे, .ज्या गुणोत्तरांत
असून चाली लिहावयाच्या तीं गुणोत्तरे '' गुणोत्तर ८,'' गुणोत्तर १२ '' अशीं लिहिलीं आहेत. ह्या गुणोत्तर
दाखविणाऱ्या मत्येक संख्येच्या पुढें, ज्या ज्या परिमाणांचे
गुणोत्तर ती संख्या दाखविते त्यांच्या कांहीं जोड्या '' आम्ही
व खंडी, '' '' मण व पायली '' अशा लिहिल्या आहेत. नंतर
ती गुणोत्तर दाखविणारी प्रत्येक संख्या परिमाणांच्या ज्या
जोड्याचे गुणोत्तर दाखविते, त्या प्रत्येक जोडीपैकी भारी परि.
माणाच्या किंमतीवरून हलक्या परिमाणाची किंमत काढण्या-
करितां कचांच्या पे इतर चाली लिहिल्या आहेत आणिण
त्यांच्या पुढे हलक्या परिमाणाच्या किमतीवरून मारी परिमा
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णाची किंमत काढण्याच्या चाली लिहिल्या आहेत. हें सारे
आधीं मुलांच्या ध्यानांत आणून यावें. तसेंच '' भारीवरून
हलक्यात रुपयांच्या दुप्पट आणे '' इत्यादि वाक्यांचा अर्थ,
एका भारी परिमाणाची किंमत दाखविणाऱ्या रुपयांच्या
संख्येच्या रुपटीइतकै आणे ही एका हलक्या परिमाणाची
किंमत होय '' इत्यादि प्रकारचा आहे, हें उदाहरणांच्या
योगाने मुलांस समजावून यावें. सारांश ही सारी व्यवस्था
सुनांच्या ध्यानांत आणून दिल्याखेरीज त्यांना चाली पाठ
करावयास लावू नये; आणि चालींची योजना करितां करितांच
त्या मुलांना पाठ होतील असें करण्याविषयी व चालींच्या
उपपत्तीकडे हळूहळू त्यांचें लक्ष लावण्याविषयीं शिक्षकानी
करवेल तितका यत्न केला पाहिजे.
एका परिमाणाची किंमत दिली असतां तीवरून त्याच
जातीच्या दुसऱ्या परिमाणाची किंमत काढण्यात्विषयी

तोंडच्या हिशेबांच्या चाली.
ओत्तर ८ नैटिकीळ व मण, मण व पासरी, शेर व( १) गुण -अदपाव, मासा व मुंज, वाल व उडीद, घनगज व घनहात,

खडी व पला अथवा फस, पायली व मापटें अथवा टिप-
री शेर व कोळ.
भारीवरून हलक्यास-रुपयांच्या दुप्पट आणे.
८ कक्षास रुपया. आण्यांच्या निमपट पैसे किंवा
या. कद्यास आणा. १।। पट पै.

पैशांच्या इतक्याच टोल्या.

-रीआटकी हें वजन दाखविणारे परिमाण आहे. हें सोलापुरासव इतर कांहीं ठिकाणी चालू आहे. झाला .' आहेत खंडी '' किंवा

'' ओझे '' असेंही म्हणतात.



येई

हलकपावरून भारीस-आण्यांच्या निमपट रूपये.
पैशाच्या दुप्पट आणे.
च्या निमपट आणे व दुप्पट हे
किंवा ३ प, आणे

३( २) गुणोनर? २-तोळा व मासा, फूट व इंच, हात व
ता:, वाहला मण व पायली, वर्ष व महिना.
(रविरून हलकयास-रुपयां---या इतकेच आगे व चौपट
१२ कक्षांत रुपया. पै; किंवा रूपयांत पाउणानेहे१ कक्षास आणा. भागून येतील ते आणे.

१ कैद्यास १६ पै. आण्यांस ३ नी मागून येतील ते
पैसे; किंवाआण्यांच्या इतक्याच पे.
पैशांच्या पावपट पै; किंवा ई- पट
५मात्या.

हळक्यावरून भारीस-आण्यांच्या पाऊणपट रुपये.
पैशांच्या तिप्पट आणे
पैच्या इतकेच आणे(क १ व६)-वजनी ७. व अडिखी, गे.व छटाक?

नेते झरा. वऽ८५४१, सखुला मण

भारीवरून हलवयाल-रुपयांइतकचे आणे.
१६ कखास रूपया. आण्यांच्या पावपट पैसे.
कवाल आणा. पैशांच्या निमपट टोल्या.

हळक्यावरून भारीस-आण्यांच्या इतके रूपये.

हे ।३ाr चीाrपट आगे; किंवा पाव.

:?????? इतकेच आगे व चीपु पै.

या? म्हणन धाड व ागरा म्हणज वाराचा सोळावा हिंसा.
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( ४) गुणोत्तर २०-खंडी व मण, बिघा व पाड, पौड व

चौरसकाठी, रीम व दस्ता, शेकडा व पाचुरा.
यारीवहन हलक्यास-रुपयांच्या पाऊणपट आणे व १।

२० कचांस रुपया. पट रेतू' किंवा पांऊणपट आणे व
११ कखास आणा,. १ । । पट दाम; किंवा २० पट
घे कखास २० रेस रेसंर किंवा २४ पट दाम.
किंवा २४ दाम. आण्यांच्या १ । पट रेस; किंवा १ ।।

पट दाम,
हलक्यावरून भारीस-आण्यांच्या १ । पट रुपये.

पैशांच्या ५ पट आणे.
पैच्या दुप्पटआण्यांत चौपटपैकमी.

( ५) गुणोत्तर २२-पला व पासरी, टांक व रती, गज व त-
सू, हात व अगुल, वाला मण व अधेली, रस्ता व पान.

भारीवरून हलक्यास-रुपयांच्या १ पट आणे; किंवी ८
कच्चांस रूपया. पट पै.

१ ।। कन्हात आणा. आण्यांत ६ नो भागून येतील ते
१ कक्षास ८ पै 'र किं- पैसे; किंवा निमे ३.
वा २० दाम पैशांना ३नींभागूनयेतीलत्याटोल्या.

०.हलवयावरून भारीस-आण्यांच्या १ ।। पट रुपय.
पैशांच्या ६ पट आणे.
पैस्या दुप्पट आणे

( ६) गुणोत्तर ३०-पला व पायली, महिना व दिवस.
भारीवरून हलक्यास-रुपयांच्या निमे आणे व रुपयांइ-
३० कचास रुपया. तकेच दाम; किंवा १६ पट दाम.
१ कद्यात अर्धा आ- आण्यांच्या इतकेच दाम.
णा व १ दाम;
कवा १६ दाम.



हलक्यावरून भारीस-आण्यांच्या दुप्पट रुपय त दुप्पट
आणे कमी.
पैशांच्या निमे रुपयांत निमे आणे
कमी.
पैच्या २।। पट आणे.

( ७) गुणोत्तर ३९-आटकी व धडा, मण व सव्वाशेर,
मासा व उडीद, पायली व कोळवे.

भारीवरून हलक्यास-रुपयांच्या निमे आणे.
३२ कचांस रुपया. आण्या इतक्याच टोल्या.
२ कवास आणा. पैशांच्या पावपट टोल्या.
१ कखास अर्धा आणा.

हलक्यावरून भारीस-आण्यांच्या दुप्पट रुपये.
पैशांच्या निमे रुपये.
पैच्यातिप्पटआण्यांत चौपटपैकमी.

( ८) गुणोत्तर ३६-यार्ड अथवा वार व इंच.
भारीवरून हलक्यास-रुपयांच्या १ पट आप; किंवा
३६ कवास रुपया. -१३६ पट पै.
२। कक्षास आणा. आण्यांस २ नी भागून येतील
१ कचास ४३३. त्या पै.

हलवयावरून भारील-आतयाद्येया २। पट रूपये.
पैशांच्या निमपट रुपये व तितकेच
आणे.
पैच्या तिप्पट आणे

( ९) गुणोत्तर ४०-वजनी मण मे शेर, एकर व गुंठा
भारीवरून हलकपास-रुपयांच्या 'हे पट अथो २ ।। त
४२०। ५७२९!



१ कक्षास १० स
किंवा १२ दाम.
हलक्यावरून भ

पाऊपर

६ए पट रइच३ं.
स-आपण्यां स्थर्य ??

- दसपट आर्ण ' तूट ३.पशाच्या झीपट आणे वपैच्या न व शेर
१०) गुणाेत्तर ४ट-तोळा व वाले, बारू
गज व अंगुल. -ग्रहील ते
भारीवरून हलक्यास-रूपयांस ३ नांरे१५३किंवा चापठ.४८ कथास रुपया. आणे १ -३ कर्चस आ णा. आण्या व्यय ाr प१वए- पमस्क पूर्णा टाऐया

१ कर्जात ४ पै. पैशांत ६ बी भागून यत
हलक्यावरून मारीस-आण्याच्या तिप्पट रुपंथ.

पाऊणपट रुपव्यें
पैशच्या
पैच्या घावपट रुपये.

णजेर ६०-पला व अर्धे।ली. त व निमे
११) तु पावपट अ'
भारीवरून हलक्यास-रुपयां ाr तु,

० कब ांस रुपया. दाम; किंवा ८ पठ हा
दै । । । कत्रांस आणा आण्यांच्या निमपठ हा
१ कचस ८ दाभे. तूतुन चौपट

हलक(वरून भारीस-आण्यांच्या च।पट
आणे कमी. (तव अ ाr'पैशांइतक्या रुपयांत
णे कर्म१. अर्धी स

( १२) गुणोत्तर ६४-आटस् । व पासरी, मण

व्वाशेर, सोकूला म (ग व शेर



४०
भारीवरून हलक्यास-रुपयांइतकेच पैसे.
६४ कचांस रुपया. आण्यांच्या निमपट टोल्या.
४ कखास आणा. पैशास ८ नी भागून येतील त्य

१ कखास पैसा. टोल्या.
हलक्यावरून भारीस-आण्यांच्या चौपट रुपये.

पशीइतकेच रुपये.
पैस ३ मीं भागून येतील ते रुपये.

( १३) गुणोत्तर ७०९-शेर व .टांक अथवा (गावठी) तोळा'
भारीवरून हलवयास-रुपयांच्या दै पट आणे.
७२ कवास रुपया. आण्यांस ६ नी भागूनयेतील त्यापै
४ ।। ककास आणा. पैशांत ९ नी भागून येतील पेय

टोल्या.
हलक्यावरून भारीस-आण्यांच्या ४ ।। पट रुपये.

पैशाइतकेच रुपये व दुप्पट आणे,
पैच्या ६ पट आणे

( १४) गुणोत्तर ८०-खंडी व धडा, वजनी मण व अच्छेर
( ८० तोळ्यांचा) शेर व तोळा, रीम व छकडी.
भारीवरून हलवयास-रुपयांस ५ वा भागून येतील हे

८० कखास रुपया. आणे; किंवा १ । तें भागून येतील
५ कचांस आणा. ते पैसे; किंवा ५ पट रेंस; किंवा
१ कवास भरेंस किंवा पट दाम.
सहा दाम. आण्य्रास या वी भागून किंवा

८. रं १८क्कुप; येमतील रेया

हलक्यावरून भारीस-आण्यांच्या ५ पट८पैशांच्या १कर । पट रूपये.
पच्या७ पट आण्यांत चपटी कमी.



४१
गुणोत्तर ९६-तोळा व गुंज, बारूला मण व मापटें,

रीम व पंचकडी
भारीवरून हलवयास-रुपयांस ६ नी भागून येतील ते
९६ कचांस रुपया. आणे; किंवा ११ ने भागून येतील
६ कचांस आणा. ते पैसे; किंवा दुप्पट पै.
१ कचात २ पै. आण्यास ८ नींभागून येतीलत्यापै.

पैशांत १२ नी भागून येतील त्या

टोल्या.

हलक्यावरून भारीस-आण्यांच्या ६ पट रूपये.
पैशांच्या १ ।। पट रुपये
पैच्या निमपट रुपये.

१६) गुणोत्तर १०० -चव व दोकडा, टक्का व बदाम,
शेंकडा व एक.

भारीवरून हलक्यास-हपयांस ६। नीं भागून येतील ते
१०० कद्यांत रुपया. आणे; किंवा चौपट रेस.
६। कबास आणा. आण्यांच्या पावपट स.
१ कवास ४ रेंस.

हलक्यावरून भारीस-आण्यांच्या ६। पट रुपये.
पैशांच्या १।। पट रुपये व तितकेच

०.आण.
पैच्या निमे रुपये, तितकेच पैसे व
तितक्याच पै.

(र १७) गुणोत्तर १२०-पला व शेर, चातूर व बिघा.

७ चव व दौकडा ह्यादिषयी माहिती ह्या भागाच्या तिसऱ्या एक-
रणात लिहिली आहे ती पहावी.



भारीवरून हलक्यास-रुपयास ७।। नी भागून येतील ते
१२० कक्षास रुपया. आणे; किंवा चौपट दाम.
७।। कर्बात आणा. आण्यांच्या पावपट दाम.
१ कक्षात ४ दाम.

हलक्यावरून भारीस-आण्यांच्या ७।। पट रुपये.
पैशांच्या दुप्पट रुपयांत दुप्पट
आणे कमी.
पैच्या दसपट आणे.

( १८) गुणोत्तर १९८-आटकी व अडिखी, मुंबईची केली
खंडी व पायली.

भारीवरून हलक्यास-रुपयांच्या निमपट पैसे.
१२८ कचांस रुपया. आण्यांच्या पावपट टोल्या.
८ कवास आणा.
१ कचास आधेला.

हलक्यावरून भारीस-आण्यांच्या ८ पट रुपये.
पैशांच्या दुप्पट रुपये.
पैच्या २३- पट रुपये

( १९) गुणोत्तर १४४-चौरस फूट व चरस इंच, चौरस
हात व चौरस तसू

भारीवरून हलक्यास-रुपयांस ९ की भागून येतील ते आ.
१४४ कवास रूपया. णे; किंवा रुपयांच्या -४३ पट पै
९ कथांत आणा. आण्यांस १२नींभागूनयेतीलत्यापै
१ कक्षात ४३ पै.

हलक्यावरून भारीस-आण्यांच्या ९ पट रुपये
पैशांच्या दुप्पट रुपये व चौपट
आणे.
पैच्या पाऊणपट रुपये



४३
गुणोत्तर १ ६०-खंडी व पासरी, मण व पावशेर.

भारीवरून हलकरास-रुपयांस १० नी मागून येतील बे
१६० कवास रुपया. आणे; किंवा २ ।। नो भागून येतील
१० कचांस आणा. ते पैसे; किंवा २।। पट रेंस; किंवा
२ ।। कवास पैसा. ३ पट दाम.
१ कचास २ ।। रेस किं- आण्यास ५ नी भागून येतील त्या

वा ३ दाम. टाल्क.
हलक्यावरून भारीस-आण्यांच्या १० पट रुपये.

पैशांच्या २।। पट रुपये
पैच्या १ पट रुपये, किंवा १३
पट आणे व ४ पट पै.

२१) गुणोत्तर १९२-बारूला मण व चिपटें.
आठवरून हलक्यास-रुपयास १२ मी भागून येतील ते
१९२ कक्षांत रुपया. आणे; किंवा ३ नी भागून येतील ते
१२ कद्यांत आणा. १६, किंवा रुपयांच्या इतक्याचपै.
१ कचास पै. आण्यांत ६ नइंा भागून येतील त्या

०.त्याल्या.
०.हलवयावरून भारीस-आण्यांच्या १२ पट रुपय.

पैशांच्या ३ पट रूपये.
पैच्या इतकेच रुपये.

२२) गुणोत्तर २००-हजार व पाचुंदा. ३श
भारीवरून हलक्यास-रुपयांस १ २।। नाइं भागून ल
२०० कक्षास रुपया. ते आणे; किंवा टुप्पट ५५.। । कश्वांस आणा. आण्यांस ८ नी भागून ल त
१ कखास २ स. रेस



हलवयावरून भारीस-आण्यांच्या १२ !। पट रुपये.
पैशाच्या तिप्पट रुपये व टु
आणे.
३च्या इतकेच रुपये, निमे आणे ३
दुप्पट पै.

( २३) गुणोत्तर २४ ०-पला व अखेर, बारुली खंडी व
पायली, गर्दी व पान.

भारीवरून हलकयास- रुपयास १५ वी भागून येतील हे
२४० कक्षास रूपया. आणे, किंवा १ । तें भागून येतील
१५ कक्षास आणा; त्या पे किंवा दुप्पट रामे.
१ कवास २ दाम. आण्यास ८ नी भागून येतील ते

दाम.
हलक्यावरून भारीस-आण्यांच्या १५ पट रुपये.

पैशांच्या चौपट रुपयांत चीपिट
आणे कमी.

पैच्या १ । पट रूपये
( २४) गुणोत्तर २५६-टकी व सव्वाशेर गुंठा व चौरस

आणा, सोळूला मण व चिपटें.
यारीवरून हलक्यास-रुपयांस १६ नी पासून येतील ते
२५६ कर्चास रुपया. आणे, किंवा ४ नो भागन येतील
१६ कवास आणा. ते पैसे; किंवा रुग्णांच्या इतक्याच
४ कचांस पैसा. दमड्या
१ कचास दमडी. अण्यस ८ नी भागन येतील त्या

टोल्या.
हलक्यावरून यारीस-ध्यै ाrए०च्या १६ पट रुपये

पैशाच्या ४ पट रुपये.पेश्या कै-३ पट रूपये.



४५
२५) गुणोत्तर ३२०-वजनी दवंडी व अडिखी, वजनी
मण व अदपाव
भारीवरून हलकयास-रुपयांस २० न भागून येतील ते
३२० कचांत रुपया. आणे, किंवा ५ नी भागून येतील
२० कचांस आणा. ते पैसे; किंवा १ । पट रेस; किंवा
५ कर्कात पसी. १ । । पट दाम.
१ कक्षास १ । रेस आण्यांस १० नी भागून येतील
किंवा १ । । दाम. त्या टोल्या.
हलक्यावरून भारीस-आण्यांच्या २० पट रुपये.

पैशाच्या ५ पट रुपये.
पैच्या हे पट रुपये.

२६) गुणोत्तर ३६० -वर्ष व दिवस.
भारीवरून हलवयास-रुपयांस २२। । नी भागून येतील
३६० ककास रुपया. ते आणे; किंवा रुपयांत पाऊणाने
२२ । । कर्जांत आणा. भागून म्हणजे ४३ नौ गगन येतील
१ कत्रास १ दाम. ते दाम.

आण्यांत ३२ नी भागून येतील
ते दाम.

हलक्यावरून भा१३ं-टू::१
??ं

१य? प१ ' र१ू ऽ '६पम

८इ- रुपयांत दुप्पट आ-

( २७) गुणोत्तर ४०० -बिघा व चौरस काठी.

९ट५: प:ऋ है पई१ इऽ ४ द!
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हलक्यावरून भारीस-आण्यांच्या २५ पट रूपये.

पैशांच्या ६ । पट रूपये.
३च्या दुप्पट रुपये, तितकेच अ.।

-व चापट प.
( २८) गुणोत्तर ४८०-पला व पावशेर, रोम व पान.!भारीवरून हलक्यास-रुपयांस ३० नी भागून येतील

४८० कचांस रुपया आणे. किंवा ७।। नी भागून येती
२० कखांस आणा. ते ४; किंवा २ ।। नी भागून 1!

७।। कक्षास पैसा. तील त्या पै; किंवा रुपयांइतके;
२।। कचांस पै. दाम.
१ कचास दाम. आण्यांस १६ नो भागून येतील

दाम; किंवा १५ नी भागून येती;
' त्या टोल्या.

हलक्यावरून भारीस-आण्यांच्या २० पट रुपये.
पैशांच्या ७।। पट रुपये'
पैच्या २ । । पट रुपये.

( २५) गुणोत्तर ५१ २-आटकी व अर्धा सव्वाशेर, मुबईच
केली खंडी व शेर.
भारीवरून हलवयास-रुपयास ३२ नाइं भागून येतील '

५१२ कवास रूपया. आणे; किंवा ८ नी भागून येती?
३२ कवास आणा ते०,किंवारुपयांइतक्याच टोल्या
८ कवास पैसा. आण्यांस १६ नो भागून येतील हूय

१ कचास टोली. टोल्या.
हलक्यावरून भारीस-आण्याच्या ३२ पट रुपये.

पैशांच्या ८ पट रुपये.
२.,पैच्या ई पट रुपये

( ३० गुणोत्तर ६४ ०-मण व छटाक खंडी व सव्वाशे
एकर व आणा.



४७
भारीवरून हलकयास-रुपयांस ४० नी भागून येतील ते
६४० कचांस रुपया. आणे; किंवा १० नो भागून येतील
४० कचांस आणा. तै पैसे; किंवा १ । ने भागून येतील
१० कचांस पैसा. त्या टोल्या; किंवा पाऊणपट दाम.
१ कवास पाऊण दाम. अत्यपास २० नीं भागून येतील

त्या टोल्या.
हलकयावरून भारीस-आण्यांच्या ४० पट रुपय.

पैशांच्या १० पट रुपये.
पैच्या ५ पट रुपये.

( ३१) गुणोत्तर ८००-वजनी खंडी व शेर.
भारीवरून हलक्यास-रुपर्यास ५० नी भागून येतील वे
८०० कचांस रूपया. आहो; किंवा १ २।। नी भागून ये-
५० कचांस आणा. तील ते पैसे; किंवा निमपट रेंस.
१ २।। कचांस पैसा. आण्यांस ३२ नी भागून येतील ते
१ कचास अर्धा रेस. रस; किंवा २५ नो भागून येतील

त्या टोल्या.
हलक्यावरून भारसि-आण्याच्या ५० पट रुपये.

पैशांच्या १ २।! पट रुपये.
पैच्या ४ गट रुपये, दुष्कर आणे व

८ पट प.(२) गुणोत्तर ९६०-बारूली खंडी व शेर, पहा व काळवे.
भारीवरून हलक्यास-रुपयात ६० नी भागून येतील ते
९६० कक्षांत रुपया. आणे. किंवा १५ नी भागून येठ्यतालि

६० कबांस आणा तै पैसे; किंवा ५ नी भागून ल
१५ कचांस पैसा. त्या पै, किंवा निमे दाम'. ३कवास ३ आण्यांत ३२ नी भागून वभूष
१ कचास अर्धा दाम दाम; किंवा ३० नी भागून येतील

त्या टोल्या.
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हलक्यावरून मारीस-आण्याच्या ६० पट रुपये.

पैशांच्या १५ पट रुपये.!पैच्या ५ पट रुपये.
( ३३) गुणोत्तर १०० -हजार व एक ( कडब्याची पेंडी

वगैरे.)
भारीवरून हलक्यास-रुपयांस २।! नी भागून अथवा
१००० कवास रूपया. रुपयांच्या दुपटीस ५ नीं भागू-
६ २।। कक्षास आणा. येतील ते रेस.
२।। कश्वांस रेंस. आण्यांत ४० नी भागून येतील
घे कचास ५२ रेंस. ते रेंस.

हलक्यारून भारीस-आण्यांची ाइनमपट करून सवा
करावी, तितके रुपयांचे शेकडे सम
जावे.
पैशांच्या १६ पट रुपयात ६ पट,
आणे कमी.
पैच्या ५ पट रूपये, तिप्पट आपे
व चौपट पै.

चालाचा योजना.
१ ह्या पुस्तकांत भारी परिमाणांच्या किमती-परून हलवय

परिमाणांच्या किमती काढण्याकरिता ज्या चाली लिहिआहेत, देयांची योजना करण्याची सामान्य रीति अशी:-
ज्या परिमाणांची किंमत विचारिली असेल त्यांच्या संख्येणें
दरातील रुपयांत गुणून त्या गुणाकारास त्या हिशेबातले
भारी परिमाण व हलके परिमाण त्यांच्या गुणोत्तराने भागावे
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२'३r??सइंrएऊ४?rई१ ९: रुपये झाले. बाकी राहिल्यास
तेजविक लन करण्याकरिता चालीमध्ये ज्या
(1 तिल्या असतील त्या अनुक्रमानं योजाव्या. असें
देर वारूल्या खंडीस ४२१ । रु० माणें ड। १२ (म्हणजे १ १'
विली) ह्यांची किंमत काढावयाची. ' तर प्रथम ४२ । । व
१ ह्यांचा गुणाकार ४६७ ।, ह्यास बारूली खंडी व पायली

त्यांचें गुणोत्तर २४० ह्याने भागिले असतां येणारा भागाकार
हा उत्तरातला रूपया झाला. बाकी २ रं ७। । राहिले;

त्यास, आणे उत्पन्न करण्याकरिता ( चालींत लिहिल्याप्रमाणे)
१५ नो भागिले असतां येणारा भागाकार १५ हे उत्तरातले
३??एकते?है ' हें( ऽ ७

??

२२ ा? ा? तले ४ पायतर. कर-
बाकीच्या ८७५ नइा?ंइत; )? .८, २! नर्ज
२ ह्या उत्तरांतल्या पै झाल्या. म्हणून एकंदर १ । ।ड८२ ही
अकरा पायलींची किंमत झाली.

अथवा पहिल्याने एकाच हलक्या परिमाणाची किंमत चाली.
च्या योगाने काटून तिला त्या हलक्या परिमाणांच्या सख्यनैं
गुणावे. म्हणजे इच्छिलेली किंमत निघेल. जसे, सरईर उदा.
हरणांत चालीच्या आधाराने एका पायलीची किंमत ट-। ।। १
निघते. हिची ११ पट केल्याने ११ पायलींची किमत निघेल.

२ चालींच्या यादीमध्ये कक्षांच्या रूपाने ज्या चाली लि-
हिल्या आहेत, त्या भारी परिमाणांच्या किमतींवरून ढल-
काच्या किमती काढण्याच्या आपल्या देशांतल्या जुन्या रीति
होत. ह्यांची योजना बहुतेक वर सागितल्याप्रमाणेच कराव-
पोंची. तथापि त्यांची रचना व योजना स्पष्ट करून दाखवितो.

मथमतः दरातील रुपयांची संख्या व हलक्या परिमाणांची
संख्या ह्यटांचा गुणाकार करितात. ह्या गुणाकाराला वस्तुत:
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कोणत्याच परिमाणाचे नांव देता येत नाही ( ती नुसती
संख्या असते) म्हणून त्याला '' कडे '' अशी ( फार योग्य:
संज्ञा देतात; आणि त्या कखांपैकीं, त्या हिशेबांतील भारी
परिमाण व हलके परिमाण ह्यांच्या गुणोत्तरा इतक्या '' कबांस
रुपया '', त्यांच्या घोडशांशा इतक्या '' कखांस आणा
इत्यादि प्रकारच्या चाली बसवून, त्या त्या संख्याने१ एकंदर
कक्षांत व त्यांतून राहणाऱ्या बाक्यांत अनुक्रमे आमिर
आणि उत्तरातील रुपये, आणे इत्यादि उत्पन्न करितात. जसं,
पहिल्या कलमातील उदाहरणांत दरांतल्या रुपयांची संख्या
४२ ।। व हलक्या परिमाणांची संख्या ११ ह्यांचा गुणाकार
४६७।। हे कवे झाले. ह्यापैकी दर २४० कक्षास रुपया,
म्हणून त्यांना २४० नी भागिले असता येणारा भागाकार
१ हा उत्तरातला रुपया झाला. बाकी २२७ ।। राहिले; ह्या-
पैकी दर १५ कक्षांत आणा, म्हणून त्यांना १५ नी भागिले.
इत्यादि बहुतेक कृति वर सांगितल्याप्रमाणेच करून उत्तरातले

रुपये, आणे इत्यादि उत्पन्न करावयाचे.
३ पहिल्या कलमांत सांगितल्या प्रकारच्या हिशेबामध्ये

रूपये, आणे इत्यादि अनेक परिमाणांनीं दर सांगितला असेल,
तर प्रथमतः त्यांतील रुपये हाच दर आहें असें मानून
पहिल्या कलमांत लिहिल्याममाणे हलक्या परिमाणाची किं-
मत काढावी. पुनः दरांतले आणे हाच दर मानून हलक्या
परिमाणाची किंमत काढावी. त्याप्रमाणें दरातील मत्येक परि
माणावरून किंमत काढून त्या सर्व किमतींची बेरीज करावी,
म्हणजे इच्छिलेली किंमत येईल असें, ''वजनी मणास २५!! ११
प्रमाणें ८८१ । ह्याची किमत काढावयाची. ं' ' तर, प्रथमत? २५
रु ० हाच दर मानिला असतां चालीपमाणे सव्वाशेरार्णे!
किंमत.गार । येते; व प।।-।। हाच दर मानिला असतां सच्चा
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शेराची किंमत १४ ।। टोल्या येते; म्हणून दिलेल्या दराने एकं-
दर किंमत. । । ।. । ।। व ६ । । टोल्या ही झाली.

४ भारी परिमाणाची किंमत सांगून तीवरून अनेक नांवांच्या
हलक्या परिमाणांची किंमत विचारिली असल्यास, प्रत्येक नां.
वाच्या हलक्या परिमाणाची निरनिराळी किंमत काढून त्या सर्व

किमतींची बेरीज करावी, झणजे ती इच्छिलेली किंमत होईल.
असें, '' दर तोळ्यात १ ८।- माणें ठ १ क ( एक माता व
तीन गुंजा) ह्यांची किंमत काढावयाची ' तर, प्रथमतः दिलेल्या
दराने एक माशाची किंमत ( चालीच्या योजनेने) काढिली
तो १ । ।. । । आली, नंतर तीन गुंजांची किंमत काढिली ती
.। ।- व ६ टोल्या ही आली; म्हणून एकंदर किंमत २६ । व
६ टोल्या ही झाली.

५ हलक्या परिमाणांच्या किमतर्विरून भारी परिमाणांच्या
किमती काढण्याकरितां लिहिलेल्या चालींची योजना करण्याची
सामान्यरीति अशी:- भारी परिमाणांच्या संख्येइतकी दिले.
त्या दराची पट करून तोच दिलेला दर मानावा, आणि त्या-

च दराने चालीच्या आधाराने एका भारी परिमाणाची किंमत
काढावी ती इरिच्छलेली किंमत होईल. असें, '' दर गुंजेत

८- । । प्रमाणें ३ तोळ्यांची किंमत काढावयाची.'' तर मथम
हट. । । ची तिप्पट केली ती. १ -ला आली. हाच दर मानून १

तोळ्याची किंमत चालीच्या आधाराने काटिली ती ६३ रुपये

६४ल्वे
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हलक्या परिमाणाची किंमत आणे, पै इत्यादि अनेक

परिमाणांच्या योगाने सांगितली असल्यास, त्या मत्येकावरून
भारी परिमाणांच्या निरनिराळ्या किमती काडून त्या सर्वाची
बेरीज करावी. असें, '' दर रोज ८०। । २ ।। ह्यापमाणे १ महि-
ऱ्याची मजुरी काढावयाची,' ' तर प्रथमतः ८८। । हाच दर

होतोमानिला असतां ४ ।।ड. हा एका महिन्याचा आकार
आणि २ । । पै हाच दर मानिला असतां १-। हा एक मीड-
त्याचा आकार होतो. म्हणून एकंदर ५८- । हा दिलेल्या द-
रानें महिन्याचा आकार झाला.

७ हलक्या परिमाणांच्या किमतींवरून अनेक नांवांच्या
भारी परिमाणांची मिळन किंमत काढावयाची असल्यास, म-

०.येक नांवाच्या भारी परिमाणांची निरनिराळी किंमत काढून त्या
सर्व किमतीची बेरीज घ्यावी. जसे दर पायलीस. ।- । । । प्रमाणें

बारूले मापे १ । ।४ ।। खंडींची किंमत काढावयाची''. तर, पथ-
मत: चालीच्या आधाराने एका खंडीची किंमत काढिली, ती

' ६ ां रू ० आली; नंतर १९ ।। मणांची किंमत कादिली, ती
८४८- १ हु ० आली. म्हणून एकंदर किंमत १७० औ- । । रु०
झाली.

गै८ मागील सात कलमांमध्यें चालींच्या योजनेच्या ज्या रीति
सांगितल्या त्या सामान्यरीति होत. परंतु कित्येक द्विदोबाम-
ध्ये अशा कांहीं युक्तींची योजना होण्याचा संभव असतो कीं,
त्या सामान्यरीतीक अनुसरून चालींची योजना केल्याने उत्त-

र काढण्यास जो श्रम व काळ लागणार, त्यापेक्षा फारच थो-
क्र शिक्षकास सूचना- हिशेब करितेवेळीं त्यांमध्यें ह्या कलमांत

दाखविलेल्या युतीच्या सारिरूया युक्तिला-।.' हें
शोधून काढण्याकडे विद्यार्ण्पात्रे लफूई-ण्यीर्षयासशकडे
करवेल तितका यत्न केला परि ए. .' १

-८. १९

१.' '.



डा श्रम व काळ त्या युऱ्यास: रसरून चालींची योजन?!।

केल्याने लागेल..असें पहिल्या कलमातील दिशेवकरवेल पथमॅत: एका
मणाची किंमत काढून तीत एका पावलीच किंमत वजा केली
असतां फार अल्प श्रमाने उत्तर निघेल. तिसऱ्या कलमातील
हिशेबामध्यें २६ रु ० हाच दर मानून सव्वाशेराची किंमत
काढिली असतां .। औ।- येते, हींतणून, ८-।। ह्या दरानें सव्वा-
शेराची किंमत १ । । टोली येते, ती वजा केली असतां इच्छि-
लेली किंमत थोडक्यांत निघेल. चवथ्या कलमातील हिशेबांत
मथम १ ।। माशाची किंमत ( म्हणजे तोळ्याच्या किमतीचा
अष्टमांश) काढून तीतून एका गुंजेची किंमत वजा केली

सता इच्छिलेली किंमत थोडक्यांत निघेल. सातव्या कलमां-
तील उदाहरणांत आधीं २ खंडींची किंमत काढून तौत अद-

वा किंमत वजा केलीअसतां थोडक्या श्रमानें उत्तर निघेल.
' दर एकरास १अल! रु ० तर २। । गुंठ्याची किंमत

ठावयाची''. त्यी हिशेचांन ४० ह्या संख्येला लसून
विलेल्या चालीची योजना करून एका एकराची किंमत
ते इत्यादि समान्यरीतपेक्षितां ( २१ गुंठे हे. एकराच्या

२व५. अ२२ ई २.२। १ :
राम्हूहकाळ्य्रृऋउउउ?ण?रय३ार्ज्ञंा'

:
ल?पअऋाााव्रऊrंउउकमषयर्णगतया

?? ४८ ऽ



५४
ह्या उदाहरणांत दाखविलेल्या प्रकारचाच आहे. म्हणून तें यक-
रण ज्यास चांगले समजले असेल, त्यांस असल्या युक्तांपासून
किती उपयोग होतो हें सहब समजेल.) '' दररोज २। पैसे,
तर २ महिने ४ दिवस इतक्या काळाची मयूरी काढावयाची.''
ह्या हिशेबांत २ महिन्यांचा व ४ दिवसांचा निरनिराळा हि-
शेव करून बेरीज करण्यापेक्षा एकंदर ६४ दिवसांचा हिशेब
करण्यांत मोठी सोय आहे.. कारण दिवसास जितके पैसे तित-
केच रुपये २ महिने ४ दिवस ह्यास होतात. तसेंच '' दर
वजनी शेरात ३।। पै, तर ८२। ६ सव्वादोन मण सहा शेर)
ह्यांची किंमत काढावयाची.'' एथें ९६ शेरांची किंमत काढाव-
याची आहे; म्हणून '' पैच्या निमे रुपये '' ह्या चालीची यो-

ना फारच सोईची आहे.
सारांश अशा प्रकारच्या युक्ति पुष्कळ हिशेबांत निव-

ण्याचा संभव असतो. -प्या शोधून काढण्याकडे विद्यार्थ्यांनी
लक्ष पचविले पाहिजे.

९ पदार्थाची किंमत सांगावयाची ती, ज्या ठिकाणी किंमत
दाखविणार बीं परिमाणे चालू असतील, त्या ठिकाणी त्याच
परिमाणांच्या योगाने सांगितली, तर मात्र व्यवहारांत उप-
योगीं पडते. असें, '' दर एकरात ८४।। रु० माणें १०
एकर व १।। गुंठा ह्यांची किंमत ८४८ रु० २ आणे ८३

अशी सांगितली असतां पुणें मुक्कामीं ( सरकारांत देण्या-
घेण्यात मात्र उपयोगी पडेल, इतर) व्यवहारात उपयोगीं
पडावयाची नाहीं. कांकीं तेथें ''पै'' हें परिमाण अद्यापि
व्यवहारांत चालू नाहीं. पावआण्यापेक्षा कमी परिमाणे
आधेला, दमडी, टोली हीं चालू आहेत. त्याकरिता तेथें
साई रकमेपैकीं पेना पैसे व टोल्या ह्यांचें रूप देऊन ती रकम



५५
८४ ८च्या रु० व २३ टोल्या अशी सांगितली पाहिजे. ५

महाराष्ट्र देशामध्ये बहुतेक ठिकाणी किंमत दाखविणार
पावआण्यापेक्षां कमी परिमाणे मुरुलेंकरूने ३ किंवा आलेला,
दमडी व टोली ही चालू आहेत. म्हणून ज्यात पदार्थाची
किंमत काढावयाची आहे अशा प्रत्येक टिवाचे उत्तर मु-
ख्यत्वेकरून रुपये, आणे व पै ह्यांच्या रूपानें आणि रुपये,
आणे, पावउगणे व टोल्या ह्यांच्या रूपानें, अशा दोन मका-
रानी सांगण्याची वहिवाट ठेविली पाहिजे.

आतां पेपेक्षा आणि टोलापेक्षा कमी किंमत देण्याची सोय-
च नसते, आणि मोठमोठ्या रकमा देतांना व्यवहारांत बहुधा
पावआण्यापेक्षा कमी किंमत असेल ती कसरीच्या धरसो-
डीच्या नियमाममाणे देतात. म्हणून किंमत दाखविणारी
रकम कसरीची धरसोड न करितां व ( ह्या भागाच्या पहिल्या
प्रकरणांतील ६ व्या कलमांत सांगितलेल्या धरसोडीच्या निय-
प्रमाणें) कसरीची धरसोड करून, अशा दोन्ही मकारांनीं

सांगितली पाहिजे.
?ं १ ा?ऊरव :,२६:२२२५. ११ सोड न करिता रुपये,२२ मा५,७२७ असें?४८ रु०, २ की.ई.दसरा प्रकार- कसरीची धॅरसाड ९८८३.???rाँत?ं ११ जे?:ऽ : १ स है शाहे रुपये, आणे



पावआणे व टोल्या त्यांच्या योगानें सांग. असें ८४८ऱ्या
१० व ३ टोल्या.

चवथा प्रकार- कसरीची धरसोड करून रुपये, आणे,
पावआणे व टोल्या ह्यांच्या योगानें सांगणें. असें ८४८६व ६ टोल्या.

पांचवा प्रकार- कसरीची धरसोड करून रुपये, आणे व
पावआणे ह्यांच्या योगाने सांगणे. असें ८४८.१ पॅ०.

तोंडचे हिशेब.
(१) दर वजनी (वडीस ६५६० (८) दर रीमास ५। हू-, तर १

प्रमाणें १।। पासरीची किंमत दरास व २।। दस्त्यांस काय
व १ । शेराची किंमत सांगा. पडेल १

दर गुंजेला ८--।, तर १ ।। (५) दर पानास १ ।। पैसा, तर
तोळ्याची किंमत व २।। मा- १ रीमाची किंमत व १। द-
शांची किंमत सांगा. त्याची किंमत सांगा.

(उ) ६७।। १० साल, तर उ दिव- (१०) ५७।। रुपये पब, तर १

साचा पगार सांगा. शेराची किंमत, २। शेरांचा
(४) दर मणी शाह, तर २।। किंमत व उ ।।। शेरांची किंमत

खंडींची किंमत सांगा व वाढले सांगा.
माणें उ शेरांची किंमत सांगा. ( १११०२० शेर, तर १ ।। टाका-

(५) दररोज पाच।, तर १ ।। व. ची व २।। छटाकांची किंमत सांगा.
पांचा पगार किती? (१२) दर माशाला रे!।।-, तर

१) दर एकराला १ उ ५ रूपये, २ तोळ्यांची किंमत व अर्ध्या
तर १ । गुंठ्याची किं. सांगा. गुंजेची किंमत सांगा.

(७) दर चौरस काठीला.ज, तर (१ उ) ७२ रुपये फाटकी, तर १ ।

१ ।। विध्याची किंमत व २ पातरीची व १ अडिखीची
पाडांची किंमत सांगा. किंमत सांगा.
० शिक्षकास सूचना-ह्या भागाच्या दुसऱ्या प्रकरणांतल्या ९व्या क-

लमामध्यें सांगितलेत्या पांच प्रकारांपैकीं जितक्या प्रकारांनीं प्रत्येक हि-
शेवाचे उत्तर सांगणें संभवेल तिगृक्पा प्रकारांनीं पुलांकडून सांगता.



(१४) दर तोळ्यास १ । पैसा,.
७२ तोळ्यांच्या शेराची व ०० देशर्टची में उ। शेरांची किं
तोळ्यांच्या शेराची किंमत सांगा. (.१५) दर गुंजेला २।। पैसे, तर १ ''' पैशांना पाबंदा, तर
२। । तोळ्यांची किंमत सांगा. होतं?जार कडव्याची किंमत

(१ पं) २२६० तोळा, तर २ (२९) ४माशांची किंमत व १ ।। गुंजेची पामुद्यई'' ६० हजार, तर २।।
किंमत सांगा. (उ ०) ५. .ऽबॅश१२१त्ये१२ ३१?ं ाrंहे ाrं९- ७१७.. व १ वतरकिं

२५२ तर २ १ '६३२४ देली, तेर वा-

वालांची किंमत व ३ गुंजांची मणाचा१ सोर्गीणित ने उ
किंमत सांगा. १३ रे) दर '

( १९) दर गुंठ्याला.ना, तर २ ३, त पुनझीस ७ णइंrएाणे ड
एकरांची किंमत सांगा. ६?ह. मापे खंडीची

(२०) २४ रु. एकर. तर १ । ड लेप) ५१२। । १. पल्ला, तर १ ।

(२२६. २ व. -२१:येत.२..२९५. तर २ ६१६८-.(२१७. तर २ ।। गे६ही व?
पासूद्याची किंमत व उ पेंढ्या- २६) १२।। १० चव, तर १ । ।

ची किंमत सांगा. चव व पु दोकडे ह्यांची किम.
(२४) दर पेंडीला १ ।। पैसा, तर त सांगा.

२ हजार कडब्याची किंमत व १३७ दर दोकड्याला अ-।, तर
२० पासुद्याची किंमत सांगा. २ चकची किंमत सांगा.

(२५) २२।। १० दरमहा, तर २ (प्रे ८) ४।। ६० वार, तर २ ई-
दिवसांचा पगार किती १ चाची किंमत व १ ।। गिऱ्याची

.६) दर छटाकाला १-, तर १ औ। किंमत सांगा.
मणाची किंमत व २।। शेरांची (३९) दर इंचाला टक्का।, तर १ ।।

किंमत सांगा. पोराची किंमत सांगा.
(२७) दर छटाकाला ऊ पैसे, तर (४०) दर गिऱ्याला २। पैसे, तर



उ वारांची किंमत सांगा. १४६) दररोज ४।। पै, तर पे
(४१) १० ।। रु. गज, तर २ वर्षांची मजूरी व ४ महिन्यांची

तरुंची किंमत सांगा. मक्ती सांगा.
(४२) उ।। पैशांना नसू, तर 3 (४७)१५ रु. शेर, तर १ । । छ-

गजार्चा किंमत सांगा. टाकाची किंमत व उ तोळ्यांची
१४३ दर इंचात २।। पै, तर २ किंमत सांगा

वारांची किऋंाजमत व ११ पुटाची (४८) दर वालास ८. ।।। तर २ ।

-७? ई. हाताला २२ ।। तेह्यांची किंमत, व १० मा-
६० तर ९ चौरस तक्ती शाची किंमत सागा.
किंमत सांगा (४९)८० रु. दरमहा, तर ३७दर चौरस इंचाला १ ।। पै, दिवसांचा पगार किती १

तर २ ।। चौरस फुटांची किंमत १५०) दर खेकडा ७।। रुपये, तर
सांगा ३ नारळांची किं मत सांगा.
पुढे लिहिलेले हिशेब चवथी इयत्ता शिकणाऱ्या

विद्यार्थ्यांनी न केले तरी चालेल.

१?७१७. ााrंाrएते ४६९७ व उ ८-

७. शुक्र ह्यांची मिळून कि' (७)१६०६० चाहर, तर ११७ ।।

मत सांगा. विध्यांची किंमत व उ।। । बि-
(२) ११ २।। रुपये साल, तर ८ घ्याची किंमत सांगा.

(दवसाचश २१७ दव- (८) दर तोकपास २१ १- ।। तर

६.ए२२८ पाऊण- २७ऽ व रे ।। गुंजेची

इराक व ७५ शेरांची किंमत (९) दर शेराला २ ।। । पैसे १ पै,
( :७ गुंजेला पु ।। । कूस तर तर च्ये पळ्यांची किंमत सांगा.

११ ।। । मासे व १ ।। गुंज ह्या- १. ३सा ६० एकर, तर ३ ते
ची मिळून किंमत सांगा. द्यांची किंमत सांगा.

(५) दर खंडीला ७० या-, तर (११) दरमणी १५ड, तर वज-
१ । पातरीची किंमत सांगा. नी उ ७१ शेरांची किंमत सांगा.

१) दर होळपात देशा १. तर (१२) वारल्या मणाला ९ ।। ।?



तर पाऊण पायलीची ाईकंमत? ( १९)२६ । ६० पल्ला, तर १ रं ।

सांगा. पायलीची किंमत व १८ ।।

(१३) रे ६ । । ६० चव, तर ५३ ।।। पायलींची किंमत सांगा.
दोकड्यांचो किं ० व ई २।। दो- (२०) दर लपलीस अश्च। तर उ
कड्यांची किंमत सांगा. पल्ले व ६ । पायली ह्यांची किं-

(१४) १४ाा।-।। दरमहा, तर १ ।। मत किती १

दिवसाचा पगार किती १ (२ १). दररोज १ ।।। पै, तर १
दरसालास ८-, तर २२।। वर्ष व २४ दिवस ह्यांची मि-

दिवसांचा व ६ दिवसांचा खर्च खून किंमत किती.
किर्ती १ (२२) दर तोळ्यास २० पाडा, तर

( ११?ए। १मेन?५१?४१; ईच्ये- ते;२ची त७२( ई? ते ए १ पैशांना शेर, तर १ (कमतसागा. २णाची किंमत सांगा. मासे व तें गुंजा ह्यांची

पल्ला व (८ ते? ह्यांची मिळून (२४) ५७।। रुपये वजनी ६.नई ५३,०
ऋ? तेंराम२ (ईहे?५?: १ाउrं३क५ाऊत??

प्रकरण तिसरे
सरळ व्याजाविषग्री कांहीं हिशेबांच्या चाली.
व्याजाच्या अमुक दराने अमुक रुपये मुदलाचे अमुक मुद-

हाच सरळव्याज काढावयाचे असल्यास, व्याजाचा दर राख-
विणीरी (रुपयांची, आण्यांची अथवा पैशाची) संख्या, सुर-
लाव्या रुपयांची संख्या आणि मुदत दाखविणारी (वर्षांची,
महिन्यांची अथवा दिवसांची) संख्या, ह्या तीन संख्यांचा
गुणाकार करून तितके क्ये मानावे; नंतर त्या कत्रांत खालीं
लिहलेल्या यादीतली जी योग्य असेल ती चाल लागू करून
व्याज तयार करावे.



( १ )'एं दरसाल दर शेकडा अमुक रुपये माणें अमुक व.
पाच सरळ व्याज काढावयाचें- १०० कक्षास रुपया,
६। कक्षांत आणा, दर कक्षास ४ रेस.

( २) दर साल दर शेकडा अमुक रुपये म. अमुक महि.
त्यांचें स ० च्या- का- १२०० कवास रुपया, ७५
कखास आणा, १ ८।।। कखांस पैसा, ६ । कद्यांत पै, ३ क-
श्वास रेस, २।। कवास दाम.

( ३) दर साल दर शेकडा अमुक रूपये म० अमुक दि-
वसांचें स०. च्या. का- २२५० कक्षांत आणा, ५६२। ।

कवास पैसा, १ ८७।। कक्षांत पै, ९० कच्चांस रेस, ७५
कचांस राम

( ४) दर महा दर शेकडा अमुक रुपये म. अमुक वर्षा-
जें स० ठया० का०- कचांची तिप्पट करून तीपैकी २५
कबांस रुपया व दर कश्वास १६ रेस समजावे.

( ५) दर यहा दर शेकडा अमुक रुपये म. अमुक माई.
त्यांचें स० व्याड काऊ - १०० कचांस रुपया, ६ । कवास
आणा, दर कखास ४ स.

( ६) दर यहा दर शेकडा अमुक रुपये म. अमुक दि-
वसांचें स० व्या० काढ - ३००० कवास रूपया, १८७१
कर्जात आणा, .७।। कबांस रेस, ६। कचांस दाम.

( ७) दर महा बरं शेकडा अमुक आणे म० अमुक वर्षी-
व स० च्या काळ- दर कडास ३ रेस, अथवा कबांची
पाऊणपट करून तीपैकीं १०० कवास रूपया ६ । कक्षांत
आणा, दर कचास ४ रेस.

( ग्रे) दर यहा दर शेकडा अमुक आणे म. अमुक महि-
त्यांचें स० व्या. का ०- १६०० कव्हास रुपया १००



६१
कवास आणा, २५ कचांस पैसा, ६ । कचांस दमडी.

( ९) देरे महा दर शेकडी अमुक आणे म० अमुक दिवं
साचे स० व्या ० का ०- ७५० कक्षास पैसा, २५० कसा-
स पै, १२० कचांस स, १०० कक्षांत दाम.

( १०) दर महा दर रुपयास अमुकपैसे प ० अमुक वर्षा-

खें स० व्या ० का०- कचाच्या तिप्पट आणे
( ११) दर महा दर रुपयास अमुक पेसे म ० अमुक म-

हिन्यांचे स ० व्याल का - कर्जाच्या इतकेच पैसे.
( १२) दर महा दर रुपयास अमुकपैसे प ० अमुक दि-

वसांचे स ० व्या- का०- ३० कर्जात पैसा, १० कचास
३,४ कच्चांस दाम
ह्या कोष्टकामध्ये सर्वत्र ३० दिवसांचा महिना व १२ म-

'क्षयांचे ( म्हणजे ३६० दिवसाचे) वर्ष मानिले आहे; आणि
महत्त्व दाखविणारी संख्या सर्वत्र रूपयांचीच आहे असें मा-
दिले आहे; ह्या दोन गोष्टींकडे विद्यार्थ्याचे पूर्ण लक्ष असलें
पाहिजे.

1' एकीन्याचे व्याज,'' '' टदृत्येत्याचे व्याज '' इत्यादि श-
द्धांची अर्थ '' दरमहा दर शेकडा १ रूपया व्याज,
1. दरमहा दर शेकडा दोन रूपये व्याज '' इत्यादि म-

कारची समजावा.
.' अमुक टक्कयांचें व्याज '' ह्याचा अर्थ '' दरसाल बरं

शेकडा अमुक ( रुपये) प्रमाणें व्याज '' असा समजावा.
पुढील चालींचा अभ्यास चवथी इयत्ता शिकणाऱ्या विद्या-

श्रीनीं न केला तरी चालेल.

७दृष्ट!.२८१२ाउrई१२७२??? )ण-



६२
त्याही मुद्दलाची' अमुकपट ( रास) होण्यास लागणारी मुदत
काढण्याची चाल:- मुद्दलाची पट दाखविणाऱ्या संख्येपेक्षा १

कमी इतकी १०० ची पट करून तिला दर दाखविणाऱ्या
रुपयांच्या संख्येने भागावे. व्याजाचा दर '' दरमहा दरशें-
कडा '' असा सांगितला असेल, तर भागाकाराइतके महिने
ही इच्छिलेली मुदत होईल; आणि व्याजाचा दर ' दरसाल
दर शेकडा '' असा सांगितला असेल, तर भागाकाराइतर्क
वर्षें ही इच्छिलेली मुदत होईल.

असे, '' दरमहा दरशेकडा पार माणें सरळ व्याजाने

७३ ८।।। रुपये मुद्दलाची दामदुप्पट होण्यास लागणारी मुदत
काढावयाची.' ' तर मुद्दलाची पट दाखविणारी संख्या २
हीपेक्षां १ कमी इतकी १०० ची पट केली असतां १०० च

येतात; हिला दर दाखविणारी रुपयांची संख्या ३ हिने या
गिलें असतां २०० हा भागाकार आला. आतां व्याजाचा दर
'' दरमहा '' सांगितला आहे; धणून २०० महिने ( अथवा
१ ई १२ वर्षे) ही इच्छिलेली मुदत झाली.

( २) अमुक मुदतींत सरळ व्याजाने कोणत्याही मुद्दलाची
अमुक पट ( रास) होण्यास लागणारा व्याजाचा दर काट-
ण्याची चाल: - मुद्दलाची पट दाखविणाऱ्या संख्येपेक्षा १ कमी
इतकी १०० ची पट करून तिला मुदती भागावे. मुदत
महिन्यांची असल्यास भागाकाराइतके रुपये हा दरमहा दर-
शेकडा व्याजाचा दर समजावा; आणि मुदत वर्षांची संख्या
असल्यास भागाकाराइतके रुपये हा दरसाल दरशेकडा व्या

जाचा दर समजावा.
जसे, '' १ पं. वर्षीमध्यें सरळव्याजाने ५३७। रुपये मुदलाची

दामतिप्पट होण्यास लागणारा व्याजाचा दर काढावयाचा.'' तर



६ घे

मुद्दलाची पट दाखविणारी संख्या २ हीपतो १ कमी इतकी
१०ची पट केली असतां २०० येतात. हिला मुदत दाखवि-
णारी संख्या १६ हिने भागिले असतां भागाकार १२।। येतो.
आतां मुदत वर्षांची संख्या आहे; म्हणून दरसाल दरशेकडा
१ २।। हा इच्छिलेला व्याजाचा दर होय.

वरच्या दोन चालींच्या योजनेमध्ये मुद्दल मुळींच ध्यावे ला-
गले नाहीं, ह्यावरून मुद्दल बदललें तरी ह्या चालींच्या योज-
नेने आलेली उत्तरे बदलावयाचीं नाहींत, हें लक्षांत ठेवावे.

मोत्यांचे चव तयार करणें ह्याविषयीं.
'' चव '' आणि ८' दोकडा '' हे शब्द मोत्यांच्या संबधाने

योजितात. परंतु ही मोत्यांचे मत्यक्ष वजन दाखविणारीं परि-
माणें नाहींत. सुमारें १३ गुंग वजनाचे '' रती '' ह्या नावाचे
एक वजन दाखविणार परिमाण मानिलें आहे, तें व त्याचा वो-
दशांश तडुल ह्या परिमाणांनीं मोत्याचे वजन दाखवितात. नंतर
सारख्या वजनाच्या मोत्यांची संख्या व त्यांचें वजन दाखवि-
णारी रत्नींची संख्या, द्यांपासून पुढें दाखविलेल्या रीतीनें चव
मदार करितात, आणि त्या चवांवर मोत्यांचा भाव सांगतात.
चव तयारकरण्याची रीति-एका मोत्याचे किंवा सारख्या

वजनाच्या अनेक मोप्याचे मिळून वजन दाखविणाऱ्या रतींच्या
संख्येचा वर्ग करून त्याला १ नी गुणावे व त्या गुणाकाराला
मोत्यांच्या संख्येने भागावे भागाकाराइतके त्या एक किंवा अ-
नेक मोत्यांचे चव होतील.

असें, सारख्या वजनांच्या मोत्यांच्या एका जोडीचे वजन८
रती आहे; तर तिचे ८३६-९-१८१ चव ( किंवा १८ चव

??'' मोत्यांचे वजन गुजार्ना दाखविले असल्यास, गुंजांच्या संस्थेची
पाऊणपट केली म्हणजे ती रहीची संख्या होते.



ई ४
आणि३ रोकडे) झाले. तसेंच सारख्या वजनांच्या म.ेऽ

यांच्या एका चौकड्याचे वजन ५।। चव आहे, तर त्याचे ( च्या!)
र

४-४७९. चव ( अथवा ४ चव आणि ३३३६ दो

कडे) झाले.

च करण्याची दुखरी रीति- एका मोत्याचे अथ?
सारख्या वजनाच्या अनेक मोत्यांचे मिळून वजन दाखविणार
रतीच्या संख्येच्या वर्गाचें अर्ध, अर्धाचा अष्टमांश व त्या अष्ट

माशाचा घछाश ह्या तिहीच्या बेरजेला मोत्याच्या संख्येने -
गावे. भागाकाराइतके चव होतात.

असें, '' सारख्या वजनांच्या मोत्यांच्या एका कावजन १२ रती आहे, त्याचे चव करावयाचे ''

६७ ध ा?r:ाr७सु२९ अ (ण?स्?उअ१ष्ट?ाम।?

चव -६२रु:ई,:
२१६।। ६?::हे:

ाrएं : ०-१

षष्ठाच टू८
Zआा?-?ण २.

वरील दोन रीति अरर्थत: एकच आहे हिंत. ह्यांवरू
हत हें थेट झाले

एक ए. २११ क?-ा??२७२ ठेंवण्याजोगे

होत अशा अनेक मोत्यांची वजनं सारखीच ससुत : सारखीं नो
त्याचें एकत्र वजन केलें आणि वरील अहेतैं असें मानून
तयार केले, तर त्या चवांच्या संस्थेपेक्षाऽघेतई१ममाणें त्यांचे च,
निराळे चव करून त्यांची बेरीज केस० ' मथेकॅ मोत्याचे निर
संख्या जस्त असते. ' अस त ा?ं येणारी चवांची



ई ५
जसे दोन रती वजनाचे एक व तीन रती वजनाचे एक अशीं

न मोत्ये सारख्या वजनाची मानून त्यांचें एकत्र वजन केलें,
गेणि रीतीप्रमाणे चव केले, तर ४१२. ६ट्रस्टर-सं चव
ओतात; आणि प्रत्येक मोत्याचे निरनिराळैंचव करून त्यांची
ओरजि केली, तर २ ' ४ स्नेहे ९२ ' ४ १५- ( २ चं३) २४-६ चव येतात. ही संख्या, एकत्र वन करून आलेल्या

-६३ ह्या) चर्चांच्या संख्येपेक्षा ४ चवांनीं जास्त आहे.
ज्यांचीं वजनें सारखीं नाहींत अशा मोत्यांचे निरनिराळे चव

करून त्यांची बेरीज केली असतां येणारी चयाची संख्या, त्यांचें
एकत्र वजन करून येणाऱ्या चवांच्या संस्थेपेक्षा किती जास्त
येते हें काढण्याची एक सामान्य रीति आहे, ती येणेंममाणें:-

प्रत्येक मोत्याचे वजन दाखविणाऱ्या रतीच्या संख्यांच्या व-
गाची बेरीज करून तिची मोत्यांच्या संस्थेपेक्षा १ कमी इ-

१ पट करावी; आणि तींतून, त्या वजन दाखविणाऱ्या रतीच्या
'संख्यापैकीं प्रत्येक दोन दोन संख्यांच्या गुणाकारांच्या बेरजेची
दुप्पट वजा करावी; व बाकी राहील तिला ७६ वी गुणून मो-
त्यांच्या संख्येने भागावे. भागाकाराइतके चवांनीं निरनिराळ्या
चवांची बेरीज जास्त असते.

असें, '' १ रती, २ रती व ३ रती हीं तीन मोत्यांची वजनें
आहेत ह्यांचे निरनिराळे चव करून येणारी बेरीज ही, एकत्र
वजन करून येणाऱ्या चवांपेक्षां किती चवांनीं जास्त आहे, हें
ठरवावयाचें '' तर १५१२ 'क ३ '१ ८, हिची मोत्यांच्या
संख्येपेक्षां १ कमी पट ( म्हणजे एथें दुप्पट) केली, ती २८
झाली हींतून वजन दाखविणाऱ्या रतींच्या मत्येक दोन दोन
संख्यांचे गुणाकार १४२, २8३, व १४३ ह्यांची बेरीज ११,
हिची दुप्पट २२ ही वजा करून बाकी ६ राहिली. हिला
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१६ नी गुणून आलेल्या गुणाकारास मोत्यांची संख्या ३ हिने
भागिले. तेव्हां आलेला भागाकार १अ इतक्या चवांनीं जास्त

आहे. ताळा करून पहावा.

तोंडचे हिशेब
( १) दरसाल दरर्शेकडा ४ ।। रुपये माणें ५० रुपये १

दलाचें २ वर्षीचे सरळ व्याज काटा.
( २) दरसाल दरशेकडा ७।। माणें ८० रुपये मुद्दलाचे

२ । । वर्षांचे सरळ व्याज काढा.
( ३) दरमहा दरशेकडा.- माणें १२० रुपयांचे ४ म-

हिन्यांचें व्याज काढा.
( ४) दरसाल दरशेकडा ९ माणें १६० रुपयाचे १ वर्ष

५ महिने इतक्या मुदती सरळ व्याज काढा.
( ण) दरसाल दरशॅकडा १० भमाणें ४० रुपयांचे २ वर्षे

२ महिने इतक्या मुदतीचें सरळ व्याज काढा.
( ६) दरसाल दरशेकडा १२ प्रमाणें ६२ । । रुपयांचे ५

वर्षे १ । । महिना इतक्या मुरतीचे सरळ व्याज काढा
( ७) दरमहा दरशेकडा. ।। ।. ममाणें २५० रुपयाचे क्र

दिवसांचें व्याज काढा.
( ८) दरमहा दरशेकडा. औ' माणें १६० रुपयांचे ५ म.

हिन्यांचें व्याज काढा.
( ९) दरमहा दरकडा. । ।. ममाणे २०० रुपयांचे

महिने १० दिवस इतक्या मुदतीचें व्याज काढा.
( १०) दरसाल दरशेकडा ३ । । । माणें ४०० रुपयांचे

३ वर्षे, ११ महिने, २० दिवस ह्यांचें सरळ व्याज काढा
( ११) दरसाल दरशॅकडा १५ ममणे ५०० रुप यचे

१ वर्ष, ५ महिने, २५ णदव स ८१चे सरळ व्यज काढा.
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( १२) दरसाल दरर्शेकडा ६ माणें ७५ रुपयांचें ११! १

महिन्यांचें व्याज काढा.
( १२) दरमहा दरशेकडा. । ।. प्रमाणें २५ रुपयांचे २४

दिवसांचे व्याज काढा.
( १४) दरमहा दर रुपयास १ ।। पैसा प्रमाणें ३० रुप-

गंचें ८ महिन्यांचें व्याच काटा. ४ ष
दरमहा दर रुपयास २ । । पैसे प्रमाणें ४८ रुपयाच १ व

८ महिने इतक्या मुदतीचे व्याज काढा.
( १६) दरमहा दर रुपयास १ । पैसा माणें ६४ रूप

यांचें २ वर्षे ४ महिने इतक्या मुरतीचे व्याज काढा.
( १७) दरमहा दर रूपयात २ पैसे प्रमाणें १०० रूप

यांचें ४। । महिन्यांचें व्याज काढा.
( १८) दरमहा दर रुपयास २ । पैसे माणें ८० रु

धइrाrंऱ्यइrएं( ८९?.?स ा?ंएं म१ण१!ढ१ दि औचें व्याज

') तयाममाव ४०० रुपयाचे २० दिवसांचे व्या-

व : ':, (दब प्रमाणें २० रुपयांचे ६ ।। महिन्यांचे व्याज

क':१) अतव्याप्रमाणें ४० रुपयांचे २।। महिन्याचे व्याज

'') टके माणें २०० रुपयांचे ४।। वर्षांचे सरळ

व्याज काहो. ' रुपयाचे ८ महिन्या
( २४) ३ !।। टक्के माणें ५००



खें

( २५) चार टक्के माणें ८०० रुपयांचे ३। ।। महिन्या
व्याज काढा.

पुढील उदाहरणे चवथी इयत्ता शिकणाऱ्या विद्या
अर्थानीं न केली तरी चालेल.

१ खाली लिहिलेल्या व्याजाच्या प्रत्येक दरानें कोणत्या!
मुद्दलाची सरळव्याजाने दामदुप्पट ढोण्यात लागणाऱ्या १
रती सांगा.
( १) दरसाल दरशें० ५ प्रमाणें. (९) दुहोज्याचे व्याजानं.
(२) दरसाल दरर्शफडा ई । प्र ० ( १०) एकोन्याचे व्याजानें.,
( उ) दरमहा दरशकडा. । ल- प्र ० ( ११) ४ टक्क्यांचे व्याजानें.
(४) दरसाल दरशेकडा उ । । । प्र ० ( १२) दरसाल दरशेकडा ड प्र-
(५) दरमहा दरशॅकडा .। । ।. प्र०(१ उ) दरसाल दरद्दें।कडा १२ । ऽ

( ई) दरमहा दरर्शकडा. न. प ० प्र ०

दरसाल दरशेकडा १५ प्र ० ( १४) दरसाल दशकडा ७। । प्र ०
( ८) सकेल्याचे व्याजाने. ( १५) दरमहा दरशेंकडा.- प्र ०

पहिल्या प्रश्नातल्या प्रत्येक हिशेबांत ७५१ । । रु ० सुद-
लाल्या १ । । पटीइतकी रास व त्याच मुद्दलाच्या अडीचपटी-
इतकी रास व्हावयास पाहिजे असल्यास मुइत किती असली
पाहिजे?

३ साडेसात वर्षे, १ २। । वर्षे, २५ वर्षे, १६ वर्षे, ८०
महिने, ६ । वर्षे, ३११ वर्ण, ४ ' वर्षे, ३७ ।। वर्षे, आणि २०
वर्षे ह्या प्रत्येक मुदतीमध्ये कोणत्याही मुद्दलाची तर;
व्याजाने दामदुप्पट होण्यास व्याजाचा दर कोणता असावा!

४ तिसऱ्या मश्नांतल्या प्रत्येक हिशेबामध्ये ३९४ । । । रुपरे
पुरुनाच्या सव्वापटीइतकी रास व त्याच मदलाच्या १ ।!

पटी इतकी रास व्हावयास पाहिजे असल्यास व्याजाचा पै ए

कोणता असावा?



५ मागच्या चारही भेश्रांतली मुदलें पांचपांचशें रुपर्यानी
ली, किंवा दोनदोन? रुपयांनी कमी केलीं, तर त्यांच्या

त्तरांत फरक पडेल किंवा नाहीं?
ई खालीं लिहिलेल्या हिरवातील मोत्यांचे चव क.

रून दाखवा
(१)१ मोती, वजन ए रती. ६) मोर्स्याची जोडी, प्रत्येकाचे व-
(२)२ मोत्ये, प्रत्येकाचें वजन जन ९ रती

१ । । रती. (७)१ मोती, वजन ४।। रती.
(३) उ मो. प्रत्येकाचें वजन २ ( ८) उमोस्यें,पत्येकाचे वजन उरती.

रती ' व्या मो ( ९?९५मो, प्रत्येकाचें वजन पुऱ्ये

इतने ९८(१ :२४. प्रत्येक हिशेवातत्या प्र-

(५) सारख्या वजनाच्या मोत्यांची त्येक मोत्याचे वजन दुप्पट माजून
जोडी, एकंदर वजन १२ रती. त्या हिशेवांतले चव करूनदाखवा.
७ मागच्या मश्नांतल्या पहिल्या पाच हिशेबातील मोत्यांची

भाव दर चवास १० रु० मा व बाकीच्या हिशेबातील मो-
त्यांचा भाव दरचवास १ कौ रुपये आहे, असे समजून त्यांच्या

८rंईधरा?इर्ड एका मेळांतील बोजी १६ रतींची आहे, चौकडा

रत्नींचा आहे, पिपेध्येयाची ३ मोत्ये एकंदर ६ रत्नींची आहेत
आणि तुज्याचे एक येत २ खोचे आहे. तर सरसकट १२
रु० चवपमाणे त्या मळावी किंमत किती होईल?

९ सहाव्या प्रश्नातील तिसरा, चवथा, पांचवा, सहावा, आ.
व्वा आणि नववा ह्या मत्येक हिशेबांतल्या मत्येक मोत्याचे नि-
निराळे चव रचू आलेली चवांची बेरीज व त्या त्या हि-
शेबातल्या साऱ्या मादेयाचे एकत्र वजन करून आलेले चव हीं
सारखीच आहेत असें दाखवा.

पहिल्या व दुसऱ्या (हेशेवातल्या मोत्यांचें एकत्र वजन



७०
करून चव केले तर ते आणि सर्वाच्या वास्तविक क्वांची जे'
रोज ह्यांच्या मध्ये अंतर किती पडेल? अशाच पत्राव उत्तर
तिसऱ्या व चवथ्या हिशेबांतल्या मोत्यांच्या संबंधाने व पहिल्या
तिसऱ्या आणि पांचव्या हिशेबांतल्या मोत्यांच्या ..(ड्य

- अ मेधे
भाग तिसरा ' ५चालींच्या उपपत्तीविषयीं क चना?. रं, '

.-ऽ५१ पहिल्या भागांत अनेकस्थानात्मक लटेकेवनबाकी इत्यादि कृप्यांच्या सबंधाने ज्या चाली६!.त्यापैकी आरंभींच्या नऊ कलमातील बहुतेक चालींची उथषत्ति
त्यांतील मजकुरावरून स्पष्ट आहे. त्यापैकीं एक दोन चालींच्या
उपपत्तीविषयी मात्र थोडी सूचना करणें अवश्य दिसते.

पाचव्या कलमातील '' गुण्यात ८ नी मागून '' इत्यादि
ह्या १२५ नी गुणण्याच्या चालीच्या उदाहरणांतील गुण्य ८७
त्याची सहखपट ८७ सहस्त्र होते. सहस्त्र ही संख्या दिलेला
गुण्य १२५ ह्याच्या ८ परीबरोबर आहे. म्हणून ८७ सहस्त्र

हा गुणाकार इच्छिलेल्या गुणाकाराच्या ८ पटीबरोवर .आडे
म्हणून ८७ सहस्त्र ऊ ८ १०-८७ सहल हा इच्छिलेला गुणा
कार झाला. आतां अष्टमांश सदृख म्हणजे १ । शेकडा. म्हणून

क्र शिक्षकात सूचना-हा भाग शिक्षकांच्या मदतीवांचून विद्या.
श्रर्शना समजावयास कठीण पडेल. म्हणून, चालींची उपपत्ति सम.
जण्याची विद्यार्थ्यास उत्कंठा उत्पन्न झाली असें दिसेल, आणि
चालींची योजना शिकवितेसमयीं उपपत्तीविषयी थोडथोडी सूचना
करून करून त्यांस उपपत्ति समजण्याची योग्यता आली अशी शि.
क्षकाची खात्रो होईल, तेव्हां त्यांनीं त्यांस हा भाग शिकवावा; आणि
शेवटी लिहिलेल्या प्रश्नांची उत्तरे त्यांजकडून तयार करवावीं.



७
त अष्टमांश सहस्त्र म्हणजे ७४१ -८! । कडे. म्हणून १०

( म्हणजे गुण्यात ८ व भागून येणाऱ्या भागाकाराइतके) सहस्त्र

व ८। । । ( म्हणजे गुण्यात ८ मीं भागून राहणाऱ्या बाकीच्या १ ।

ग्टीइतके) शेकडे, ह्यांची बेरीज हा इच्छिलेला गुणाकार होय
६२५ नी गुणण्याची पहिली चाल वर सांगितल्यापमाणेच

बतवावयाची. '' गुण्याच्या अर्धाची सव्वापट '' इत्यादि ह्या

६२५ नो गुणण्याच्या चालीच) उपपत्ति अशी कीं, ६२५ ही
संख्या सहस्त्राच्या अर्धाची ( म्हणजे ५०० ची) १ । पट आहे,;
म्हणून गुण्याच्या सहजपटीच्या अर्धाची १! पट ( अथवा गृ-
ण्याच्या अर्धाच्या १ । पटीची सहखपट) ही गुण्याच्या ६२५
(टविरोबर आहे.

नवव्या कलमांतल्या चालींची उपपत्ति, ३ ।।। हे बराकाच्या
निमपटीच्या पाऊणपटीबरोबर आहेत, ६२ ।! हे कडवाच्या
(नमपटाच्या सव्वापटीबरोबर आहेते, इत्यादि गोष्टींवरून स्पष्ट

दिसेल.
रहावे, अकरावे, बारावे आणि तेरावे ह्या कलमातील चार्ली-

ची उपपत्ति बीजगणिताच्या माहितीवांचून पूर्णपणे समजाव-
याची नाहीं. तथापि खालीं लिहिलेले सामान्य सिद्धांत लक्ष-

पूर्वक वाचावे, म्हणजे त्या चालींच्या उपपत्तीविषयीं बरीच स-
अजून पडेल.

सिद्धांत पहिला-दोन संख्यांच्या बेरजेचा वर्ग हा, त्या दोन
संख्यांच्या वर्गाची बेरीज व त्याच संख्यांच्या गुणाकाराची दु-
पाट ह्यांच्या बेरजेबरोबर असतो. असें, ( ७६३) २ -७९
१३ '९७४ ३४२.सि० दुसरा- दोन संख्यांच्या असराचा वर्ग हा, त्या दोन
संख्यांच्या वर्गांची बेरीज व त्याच संख्यांच्या गुणाकाराची रु-



पट ह्यांच्या वजाबाकीबरोबर असतो. असें, ( ७-३१-०
सि ० तिसरा-दोन संख्यांच्या वर्गीचे अंतर हें, त्याच दोन

संख्यांची बेरीज व त्यांचेंच अंतर ह्यांच्या गुणाकाराबरोबर अ
सतें. जसे, ७' -३२८७३११७-३ ).

सि ० चवथा-विवक्षित संस्थेत दोन निरनिराळ्या संख्या
मिळविल्यानें ज्या दोन बेरजा येतात, त्यांचा गुणाकार हा, विश्.
क्षितसंख्येचा वर्ग, मिळविलेल्या दोन संख्यांचा गुणाकार, आणि
मिळविलेल्या दोन संख्यांची बेरीज व विवक्षित संख्या ह्यांचा
गुणाकार; ह्या तिहीच्या बेरजेबरोबर असतो. जसे ( ७१.३)
२७-५ ज, ७४ऐ४५४१२-५१.सि ० पाचवा-दोन असमान संख्यांची बेरीज आणि त्यांचेंच
अंतर ह्यांची बेरीज मोठ्या संख्येच्या दुपटीबरोबर असते. असें,
( ७५-३१७-३ -०२.सि ० सहावा-दोन असमान संख्यांची बेरीज आणि त्यांचेंच
अंतर ह्यांची वजाबाकी लहान संख्येच्या टुपटीबरोबर असते.
असें, ( ७१३१४१७-३) -३8२.

पांचव्या आणि सहाव्या सिद्धांतांवरून स्पष्ट आहे कीं दोन
संख्यांच्या अंतराचे अर्ध लहान संस्थेत मिळविल्यानें किंवा
मोठींतून वजा केल्याने त्या मूळसंख्यांच्या बेरजेचे अर्ध उत्पन्न

होतें. ह्यावरून पाहता तेराव्यी कलमातील दोन चाली वस्तुत
भिन्न नाहींत; तीं एकाच चालीची दोन स्वरूपे आहेत तथापि
पहिलें स्वरूप योजनेला सुगम व दुसरें समजण्याला सुगम असें
वाटल्यावरून तीं दोन्ही स्वरूपे लिहिलीं आहेत.

७ १व? ::५rb?इrrंह्यबईभऽ रलिप्तमशततील चाली पुढेंलिहिलेल्या



७
सि ० सातवा- दोन संख्यांचा गुणाकार हा, pंधइrांपइrऐकाैंr कणीं'

पाप्या तरी एकीच्य १ अनेक (समान अथवा असमान) भागापझूी
मत्येक भाग व दुसरी संख्या ह्य ।च्या गुणाकारांच्या बेरजेबरा-
वर असतो. असें १० प्र८-७४८९३४ ८; म्हणजे १० आणि

८ ह्यी दोन सख्यऔचा गुणाकार हा, १० च्या ७ आणि ३ ह्या
दोन भागौपैकीं मत्येक भाग व ८ ह्यांच्या गुणाकारांच्या बेरजे-
बरोबर आहे १० चे २, ३ व ५ हे तीन भाग मानिले, तर

ही १०४८-२४८१३४८५५ ?? ८.
' '८ -इं७४८१३४८. ह्य । दोन समान संख्यातून ७' ८ही संख्या वध १ केली। असतां १०४८-७४८४३४८ -इr ( १

४८.सोळाव्या आदिण सतराव्या कलमातील चाली पुढील सि-
ढ''खंा ० : १ भु२ ५जे २ व

ग्?

:ला २.

:ते: -
तर्पेस?ऊररा।-ते.ह८े-.

गे६६६नुस्तूररrएाऋ?ऊ

-ऽ.१ -१ :- य-२
पू.जे: ६;८.२९णात भागाकार हा,

हि ० नववा -मैज्यात भ १जेंक :ते ५१सून ग्रीन भागून येणाऱ्या

::२?ता: ७ज११ व?रे :ऽतशे असें, २-
'कडारा



७६ '

णारी (हाग्यांची, आण्यांची, अथवा पैशांची) संख्या, मुद्दल चे-
खविणारी (रूपयांची) संख्या आणि मुदतृ दाखविणारी (वर्षांची

महिन्यांची अथवा दिवसांची) संख्या ह्या तीन संख्यांचा २.
णाकार करावाच लागतो. म्हणून सदर्‌द '' तीन संख्यांच्या २.
णाकाराइतके कडे मानावे '' असा सर्व हिशेबास लसून आरंभी
नियम लिहिला आहे. आतां त्या गुगाकारास निरनिराळ्या
हिशेबांत निरनिराळ्या सख्यानी भागावे लागतं; म्हणून प्रत्येक

हिशेवामध्ये रुपयांच्या रूपानें व्याज उत्पन्न करण्याकरिता सर-
ई गुणाकारास ज्या संख्येने भागिले पाहिजे असें दिसेल, त्या

संस्थेइतक्या '' कचांस रुपया '' इत्यादिमकारच्या चाली व-
सवित्या आहेत. असें, '' दरमहा दरशंकडा अमुक आगे दराने
अमुक रूपये मुदलाचे अमुक महिन्यांचे व्याज काढावयाचें ''
एये बहुराशिक रीतीवरून पाडता, दर दाखविणारी आर्ण्याची
संख्या, मुद्दल दाखविणारी रुपयांची संख्या, आणि सुरत रा-
खविणारी महिन्यांची संख्या, ह्यांच्या गुणाकारात १६०० ह्या
संख्येनें भागिले असतां रुपयांच्या रूपाने व्याज येईल. म्ह-

एन सदर्ब्रूगुणाकारा इतक्याकवापैकीं ''१ ६०० कक्षास रुपया''
इत्यार्रिक चाल बसते.

दुसऱ्या भागाच्या तिसऱ्या मकरणामध्यें व्याजाच्या अमुक
दराने कोणत्याही मुद्दलाची सरळ व्याजाने अमुक पट रास
होण्यास लागणारी मुदत काढण्याविषयीं बी चाल लिहिली
जाई, तिची उपपत्ति एका उदाहरणानें दर्शवितो.

उदाहरण-'' दरसाल दरशैकडा ५ रु० माणें सरळव्या-
जाने ४६३ रुपये मुद्दलाची २।। पट रास होण्यास लागणारी

१:६?: २ई७१; ई:ह:े:::९



म्हणून त्रैराशिक रीतीच्या योजने दिसेल कीं, ४६३४१ १-५४-२६; ४९८२४६३ चा संक्षेप दिल्याने४६- इतकी वे३एंहो -८ मुदत होय. एथें ३ऽ
च्या जितक्या पटीबरोबर रास पाहिजे होती, तीपेक्षा एक कमी
इतकी १० ०ची पट करून तिला व्याजाच्या दराने मागिल्यानें
मुदत येतें असें स्पष्ट दिसते. ह्यावरून रामरुपटीची वगैरे
मुदत काढण्याची चाल उत्पन्न होते; आणि सदई कृतीमध्ये मु-
दलाचा संबंध सर्वीशी नाहीसा होतो, ह्यामुळें मुद्दल किती ही
असलें तरी -ती चाल लागू पडते..

ह्याप्रमाणेच अमुक मुदतींत कोणत्याही मुद्दलाची सरळ व्या-
जाने अमुक पट रॉस होण्यास लागणारा व्याजाचा दर काढण्या-
च्या चालीची ही उपपत्ति करावी. एथें ही मुद्दलाच्या जित-
क्या पटीबरोबर रॉस व्हावयाची, तीपेक्षां एक कमी इतक्या
एटीबरोबर त्या मुदलाचे दिलेल्या मुदतींत सरळ व्याज झालें
पाहिजे; ह्या मानानें १०० चे एका मुदतीचे व्याज बहुराशिक

' राताने काढू लागा. सणजे मुदलाचा संक्षेप जाऊन ती दर
काढण्याची चाल स्पष्ट दिसून येते.

तोंडचे हिरच ह्या विषयावर.
स्फुट प्रश्न

( १) '' तोंडचे हिशेब', '' तोंडच्या हिशेबांच्या चालीं,
गुणोत्तर '', '' वर्ग '' ह्या शब्दांची लक्षणें व उदाहरणे सांगा.
१२) सोळूले मापे खंडीच्या किमतीवरून शेराची व शे-

राव्या किमतीवरून खंडीची किंमत काढण्याच्या चाली तयार

हरून दाखवा.
( ३) पत्नवाच्या किमतीवरून छटाकाची व छटाकाच्या

किमतीवरून पल्याची किंमत काढण्याच्या चाली तयार क-

रून दाखवा.



??
( ४) बाले व सोळूले मापे खंडी व चिपर्टे, आणि खेडी

व मापटें ह्यांपैकी मत्येकाच्या किमतीवरून दुसऱ्याची किंमरी
काढण्याच्या चाली तयार करूनच( फै) पौंड शिलिंग, पेन्स व फार्दिग हीं किंमत दाखनि-
णारी परिमाणे मानून टन, हंड्रेडुबेट, कार्टर, पौड, स व
ट्राम ह्या वजन दाखविणाऱ्या परिमा(गांपैकीं मत्येकाच्या कि-
मतीवरून इतरांच्या किमती काढण्याविषया ( ज्या संभवतील
ल्या) चाली तयार करून दाखवा.

( ६) पौड शिलिंग पेन्स व कारिग हाइं १कंमत दाखीव
णाराइं परिमाणे मानून ( ट्राय) पौड, औंस, पेनिवेट व येन रूई ाr

परिमाणापैकीं मत्येकाच्या किमंतीवरून इतरांच्या किमती
काढण्याविघयीं (ज्या संभवील त्या चाली तयार करून दारवर्ते :.

( ७) खालीं लिहिलेला कृत्ये अतिसंक्षिसरीतीनें करून दा-
खवा. ५२४१४८-२८ ८; ४३६भ १०२८-२२१८; १२०१

९- १२०० '; ८६४ प्र ७६४-६४ '; १७६८४१७५९
- १७५९२.( ८) १३२६५, ४५७९१, २६९८१३,५४ रे७८१८,
४१९६३९ ह्या मत्येक संख्येची पावपट, निमपट, पाऊणपट,
सव्वापट, दीडपड आणि अडीचपट पावकी, निमकीं, पाऊणॅर्फी
इत्याच्च्यिकांच्या योगाने थोडक्यांत करून दाखवा आणि ह्या
कृत्यांची सामान्यरीति लिहा.

( ९) दोन संख्यांच्या वर्गाचें अंतर काढण्याची अतिसंक्षिम
रीति कोणती? त्या रीतीनें २६८ व ७३२, १२९३ व ७५ ३'
८६३ व ३१३७,१२७७ व १५७७ आणि २१८६ व ८३ भु
ह्या दोन दोन संख्यांच्या वर्गाची अंतरे काटन दाखवा.

( १०) '' अनेक संख्यांच्या वर्गाचा गणोकार हा त्या स'
पेकयाच्या गुणाकाराच्या वर्गाबरोबर असॅतो '' हा सिद्धात



००.

हिरणांच्या योगाने मत्ययास आणून दाखवा
११) '' धान्यचाच्या वर्गाला भाज्ञकाच्या करोप मागून
भागाकार हा, माज्यात भाजकानें भागून आलेल्या

भागाकाराच्या वर्गाबरोबर असतो. '' हा सिद्धांत उदाहरणांच्या
योयाने स्पष्ट करून दाखवा

' १ ख :ली लिहिलेला कृःर्ये अतिसंक्षिप्त रीतीनें करून
३ ?? -६७ २१ ई ऽ; ३२२१२५७२४८१५१- १२४२ ऽ

३५ '४६५४२-३२७२;२८९४६७९३३४१७'.
' २) १२१ खंडी १८ मण ह्या संख्येच्या ६८ परीतून

' २५ खंडी १३ मण ह्या संख्येची ६८ पट अतिसंक्षिप्त री-
ओनें वजा करा.

( बं ') ५१२ च्या १२४ पटींतून ४८ ची ३१ पट थोड-
त्यांत वजा करून दाखवा

'५) १९२च्या २८५ पटीमध्यें ६४ ची ४५ पट थो-
डक्यांत मिळवून दाखवा

( ११) दोन संख्यांच्या बेरजेचा वर्ग आणि त्यांच्याच व-
गीची बेरीज त्यांपैकीं मोठी संख्या कोणती?

( १७) दोन संख्याच्या बेरजेचा वर्ग आणि त्यांच्याच व-
गौची बेरीज ह्यांचें अंतर काढण्याची एखादी सुलभ रौति तयार

करून दाखवा
( १८) दोन संख्यांच्या बेरजेचा वर्ग आणि त्यांच्याच वजा-

वाकीचा व१ ह्यांचें अतर काढण्याची एखादी सुलभ रीति त-
यार करून दाखवा
बाब क्त?? १ ग३े र्जंइं?५

ा?२१९गा!२ Zएrंार्च५ा?1र्त्यई ए??rrंrंrंशतझायार करून दाखवा



००
(२०) मागच्या तीन मश्नांतल्या रीति खालीं लिहिलेल्या

दोन दोन संख्यांना लागू करून दाखव'.
१२५ व २६ ८; ९९ व १०२ ९; २४९९ व १६५१;
१९९ व ६ ३८२; ७५ व ५६८४८.
( २१) एक मोतीं १० चवांचें आहे. तर त्याच्या टुपट

वजनाचें मोती किती चवांचें भरेल? १ ।। पट वजनाचे मो.
तीं किती चवांचें भरेल? तिप्पट वजनाचें मोती किती चवांचें
भरेल?

( २२) सारख्या वजनांच्या मोत्यांचा एक चौकडा ३०
चवांचा आहे. तर त्या चौकड्यातल्या प्रत्येक मोत्याच्या दुप्पट,
२।! पट अथवा चौपट ज्याचे वजन आहे अशा मोत्यांच्या चौ.
कड्याचे चव किती होतील?

( २) २० चवांच्या एका मोत्याच्या वजनाइतकेंच सा.
रख्या वजनाच्या दोन मोप्याचे मिळून वजन आहे; तर त्यांचे
चव किती होतोल?

( २४) २४ चवांची एक सारख्या वजनांच्या मोत्यांची
जोडी आहे; तिच्या वजनाइतकेंच सारख्या वजनाच्या १ मोत्याचे
मिळून वजन आहे. तर त्यांचे चव किती होतील?

(२५) सारख्या वजनाच्या मोत्यांची संख्या कायम ठेवून
मयेकाचें वजन कांहींपट वाढविले अथवा कमी केलें, तर
चेवांच्या संस्थेमध्ये काय फरक होतो? सारख्या वजनाच् गे.
त्यांचें एकंदर वजन कायम ठेवून मोत्यांची संख्या मात्र कांहीं
ट वाढविली अथक कमी केली, तर चवांच्या संख्येमध्यें

काय फरक होतो?

समाप्त.


